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105 35.000 | | | | u

106 35.000 | | | | ]

107 35.000 | | | | n

108 35.000 [ | [ | [ ]

10 35.000 [ | [ | [ ]

"M 35.000 [ | [ | ]

13 35.000 | | | | | |

14 30.000 | | | | | |

15 30.000 | | | | | |

17 30.000 [ | | | | |

18 30.000 | | | | [ ]

125 30.000 | | | | [ ]

134 30.000 | | | | n

144 30.000 [ | [ | [ ]

191 30.000 [ | [ | [ ]

192 30.000 [ | [ | ]

193 30.000 | | | | | |

194 30.000 | | | | | |

196 30.000 | | | | | |

199 30.000 | | | | | |

403 15.000 | | | | | | [ ] [ ]
404 15.000 | | | | | | [ ] [ ]
405 15.000 | | | | | | [] [ ]
407 35.000 [ | [ | | | | | [ | [ ] [ ]
408 35.000 [ | [ | | | | | [ | [ ] [ ]
409 35.000 402 [ | [ | | | | | [ 1 [ ]
414 20.000 401 | | | | [ | [ ] []
420 35.000 402 | | | | | | | | | | [ |
422 20.000 401 | | | | | | | | [ |
423S 20.000 (SC)402 | | | | | | | | [ |
425 20.000 402 | | | | | | | | [ |
426 35.000 402 | | | | | | [ ] [ ]
428 15.000 | | | | | | [] [ ]
429 20.000 401 | | | | [ | [ | [ ]
430 35.000 [ | [ | | | | | [ | [ ] [ ]
431 35.000 [ | [ | | | | | [ | [ ] [ ]
432 35.000 [ | [ | | | | | [ 1 [] []
438 35.000 | | | | | | | | | | [ | [ |
442 15.000 | | | | | | | | [ |
443 15.000 | | | | | | | | [ |
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502 35.000 [ | [ | | | | | [ | [ ] [ ]
504 35.000 [ | [ | | | | | [ 1 [] []
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5128 20.000 (SC)402 | | | |

516 20.000 | | | | | | [ ] [ ]
520 20.000 | | | | | | [ ] [ ]
530 15.000 | | | | | | [] [
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531 15.000 L L L u u
532 15.000 L L L ] u
535 15.000 ] L
536 15.000 n u
537 15.000 | u
538 20.000 n

540 35.000 402 L L L L L L

542 35.000 L L L

546 35.000 670 L L

561 35.000 565 ] L L

562 35.000 566

569 20.000 568

570 20.000 568

612 35.000 231/335 | |

615 35.000 231/335 | |

640 35.000 231/335 | |

650 35.000 231/335 u L

652 35.000 231/335 L L

654 35.000 231/335 L L

655 35.000 231/335 ] u

932 25.000 L L L u u
952 25.000 L L L u u
953 25.000 L L L ] u
997 25.000 ] ] ] L |
4485 35.000

4486 35.000

7103 25.000 n | u u
7105 25.000 L L L L
7122 25.000 L L L L
7134 25.000 L L L L
7144 25.000 ] ] ] ]
8153 25.000 L L L u u
8193 20.000 L L L ] u
8215 20.000 ] ] ] L |
9901 30.000 | n u |

9903 30.000 | n u |

9905 30.000 | | u |

9910 30.000 L L L L

9911 30.000 L L L L

9931 35.000 L L L L

9934 35.000 ] u u L

9936 35.000 L L L ]
83322 25.000
84922 25.000
85422 20.000
85602 20.000
SC406 35.000 SC402 | | | | u |
SC409 35.000 SC402 L L L L L L
SC456 35.000 SC402 L L L L L L
SC476 35.000 SC402
SC544 35.000 SC402 ] u L
SC545 35.000 SC402
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Per ottimizzare le performance del vostro nuovo albero flessibile fatelo
girare ad alta velocita sul vostro miniutensile in posizione verticale
per due minuti prima di usarlo.

Para lograr un rendimiento 6ptimo de su nuevo eje flexible, hagalo
funcionar aclopado a su multiherramienta a velocidad maxima en
posicién vertical durante 2 minutos antes de utilizarlo por primera vez.

Para optimizar o seu desempenho, deixe o novo veio flexivel trabalhar
a alta velocidade na ferramenta rotativa, em posicao vertical, durante
2 minutos antes de o utilizar.

MNa 13avikh anédoon, apioTe To vV 0 0ag eUKaumTo aova va
AeiToupynoel ue UPnAR TaxuTNTa o€ KGBETN 6 on yia 2 AemTd mpIv Tn Xprfion.

Optimum performans icin yeni esnek milinizi yiiksek hiz elde etmek icin
dikey pozisyonda olmak sartiyla kullamim 6ncesi 2 dakika yiiksek hizda
calistirin.

Aby byl zajistén nasledny optimalni provoz ohebné htidele, pfed prvnim
jte htidel po pfipojeni na naradi bézet ve vysokych
otackach ve vodorovné poloze po dobu 2 minut bez zatéze.

Dla optymalizacji wydajnosci pracy twojego nowego watka gietkiego,
przed wykonamem pierwszych prac, zoslaw go przez 2minw pozycu
do na najwyzszy

nbrolach.

3a aa NoNy4UTe OMTUMESTHM PE3yNTATH ¢ BaWwWA HOB MbBKAaB yALDKMTEN,
MBPBUTE 2 MUHYTH ro NOCTaBeTe BepTUKanHo Ha Bawwna DREMEL u ro
3agbpTeTe HA npaseu xop.

Az optimali it tegyeraa ibilis szarat a a és
hasznalat el6tt 2 percig jarassa.

Pentru o per ita optima i flexibil la scula
electrica si lasati-l sa functioneze in pothe verticala la o turatie ridicata
minim 2 minute inainte de utilizare.

Haumnnan paGoTatb ¢ rM6KuM BarioM, pekoMeHayem Bam B TeusHue 2 MUHYT
TNOSBONHUTL NPUCTaBKe padoTaTk 663 Harpysku B BOPTUKAILHOM MOSIOXKEOHUM,
nocne yero Bbl cMOXXeTe NPoAOIDKUTL patoTy.

Za optimalni uéinek pred zacetkom uporabe pustite, da se vas novi
Flexshaft z visoko hitrostjo vrti na vasem rotacijskem orodju v
navpiénem polozaju priblizno 2 minuti.

Prije pogetka rada, zbog postizanja optimalnog uginka, ostavite Vasu
savitljivu osovinu da radi 2 minute u vertiklanom polozaju.
3a onTMmanaH yuynHak nycTtuTe Aa Baw Hoeu Flexshaft paau npu

MaKCUManHoj 6p3nHu Ha Baluem p anaty y Bep
nonoxajy y Tpajary o4 2 MUHYTa npe ynotpeGe.

Aby ste dosiahli optimalny vykon, pred ziti jte nastroj
Flexshaft spusteny vo vertikalnej polohe na rotaénom nastro]l pri
vysokej rychlosti po dobu 2 minut.

Ansa makcumansHoi ﬂponyK‘I’HBHOCTI nepea BMKopMcTaNHnM Ao3BOMNLTE
HOBOMY rHy y any n2
Ha BUCOKIN iy Bep1 i Ha iHCTpYMeHTi anst
POTOPHOrO BYpiHHA.
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CE DICHIARAZIONE DI CONFORMITA Di la piena adi
tale dichiarazione, che il prodotto & conforme alle seguenti normative e ai relativi documenti:
EN 60 745, EN 55 014 in base alle prescrizioni delle direttive 2004/108/EG, 2006/42/EG.

RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita al EN 60 745 il livello di pressione
acustica di questo utensile & 77,4 dB(A) ed il livello di potenza acustica 88,4 dB(A)
(deviazione standard: 3,0 dB), e la vibrazione * m/s? (metodo mano-braccio).

NOTA: Il valore totale dichiarato di vibrazioni & stato misurato con un metodo di test
standard e puo essere usato per oonfrontare un utensile con un altro. Esso puo inoltre
essere usato per una p dell'

L'emissione di vibrazioni durante I'utilizzo dell'elettroutensile
TrENZ|0"E pud variare dal valore totale dichiarato in base al modo in cui
si utilizza I'utensile. Fare una stima dell'esposizione nelle

condizioni di utilizzo attuali e, di conseguenza, identificare le misure di sicurezza per la
ione personale (pi in tutte le parti del ciclo di

CE STANDARDIZASYON BEYANI Yegane sorumlu olarak, bu tiriiniin asagidaki standartlara
veya standart belgelerine uygun oldupdunu beyan ederiz: EN 60 745, EN 55 014,
yonetmeligi hiikiimleri uyarinca 2004/108/EG, 2006/42/EG.

GURULTUITITRESIM Olgiilen EN 60 745 gore ses basinci bu makinanin seviyesi 77,4 dB(A)
ve calisma sirasindaki giriitii 88,4 dB(A) (standart sapma: 3,0 dB), ve titregim * m/s? (el-kol
metodu).

NOT: Beyan edilen toplam titresim dederi standart test yonetmiyle él¢lilmiistiir ve bir aleti
diger bir aletle karsilastirmak icin kullanilabilir. Maruz kalma dizeyini 6n degerlendirme igin
de kullanilabilir.

Gergek kullanim sirasinda elektrikli el aletinin titresim
A UYARI emisyonu, aleti kullandiginiz bicimlere bagli olarak beyan
edilen toplam degerden farkli olabilir. Gergek kullanim

ko5ullarmda maruz kalma igin bir tahminde bulunun ve korunma igin buna gére emniyet

come le volte in cui l'utensile viene spento e quando funziona in folle oltre al tempo di
azionamento).

Fascicolo tecnico presso: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

&

alin siirelerine ek olarak, aletin kapall kaldigi ve atil olarak galistig
stireler gibi galisma gevriminin tim kisimlarini hesaba katin).

Teknik belgelerin bulundugu merkez: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

)

CE Prohla$eni o shodé Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek odpovida

CE DECLARACION DE CONFORMIDAD Declaramos bajo nuestra sola
este producto esta en conformidad con las normas o i

que

normam nebo normativnim podkladim: EN 60 745, EN 55 014, podle
i smérnic 2004/108/ES, 2006/42/ES.

EN 60 745, EN 55 014, de acuerdo con las regulaciones 2004/108/CE, 2006/42/EC.

RUIDOS/VIBRACIONES Medido segun EN 60 745 el nivel de la presion acUstica de esta
herramienta se eleva a 77,4 dB(A) y el nivel de la potencia acustica 88,4 dB(A) (desviacion
estandar: 3,0 dB), y la vibracién a * m/s? (método brazo-mano).

NOTA: El valor mencionado correspondiente a la vibracion total se ha medido de acuerdo
con un método de realizacion de pruebas estandar y se puede utilizar para comparar dos
herramientas. También es posible utilizarlo en una evaluacion preliminar de exposicion.

Dependiendo de como se utilice, la emision de vibraciones
ATENGION durante la utilizacion de la herramienta eléctrica puede diferir
del valor total declarado. Realice una estimacion de la

exposicion en las condiciones reales de uso e identifique las consiguientes medidas de
seguridad que se deben tomar para la proteccion personal (teniendo en cuenta todas las
partes del ciclo operativo, como por ejemplo, las ocasiones en las que la herramienta se
desconecta, las ocasiones en las que est4 encendida pero est4 parada y ademas el tiempo
en el que estd activada).

Expediente técnico en: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade
que este producto cumpre as seguintes normas ou documentos normativos: EN 60 745,
EN 55 014, conforme as disposigoes das directivas 2004/108/CE, 2006/42/EC.

RUIDO/VIBRAGOES Medido segundo EN 60 745 o nivel de press&o acustica desta
ferramenta é 77,4 dB(A) e o nivel de poténcia acustica 88,4 dB(A) (espago de erro: 3,0 dB),
e a vibragdo * m/s? (método brago-méo)

NOTA: O valor total da vibragéo declarado foi medido de acordo com um método de ensaio

normalizado e pode ser usado para comparar duas ferramentas. Podera ainda ser usado
numa avaliagdo preliminar da exposicéo a que se fica sujeito.

A emisséo de vibragbes durante a utilizagdo desta
TENGAO ferramenta eléctrica pode divergir do valor total declarado
dependendo da forma como a ferramenta é utilizada. Faca
uma da nas icoes actuais de utilizagao e identifique as medidas
de seguranca de prolecgao pessoal em conformidade (tendo em conta todas as partes do
ciclo de trabalho, como as vezes em que desliga a ferramenta e quando esta esta ligada
com e sem o dedo no interruptor).

Processo técnico em: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

GY)

CE AHAQZH ZYMBATOTHTAZ AnAwvoupe uTreuBOvwg 011 To TIpoiov auto eival
KATAOKEUAOPEVO GUHQVA HE TOUG £GAG KavovIoHoUG 1} KATOKEUAOTIKEG OUOTATEIG:
EN 60 745, EN 55 014, kard Tig diar@geig Twv kavoviopwv g Koiviig Ayopag
2004/108/EK, 2006/42/EK.

OOPYBO/KPAAAIMOYE Metpnpévn aUpguva pe EN 60 745 n aTaBun akouaTIkig Trieang
auTol Tou epyaheiou avépyetal oe 77,4 dB(A) kai n aTaBUN nxnTIKAg 1ox0og o€ 88,4 dB(A)
(kovi amokAion;: 3,0 dB), kal kpaBaopog ae * m/s? (HeBOBOS Xelpdg/Bpaxiova).

ZHMEIQZH: H GUVOAIKA TIRA £xel PeTpnBEi oUNQVA pE pia
TIpéTUTIN EB0B0 BOKIY Kal TIopEi va XpnaTHoToInBei i T aUykpion evés epyakgiou e
éva GMo. Mmopei emiong va xpn i yia v TIKN €KTiunon TG ékBeang.

o Kata My i xprion Tou
MPOEIAOMOIHZH ﬂ/\EKTPIKOU Epva)\cwou Topei va dlagépouy ammé T
BednAwpévn OUVOAIKR TIKA, avaAoya e Toug Tpom)ug '3

Toug 0TI0i0UG XPNOIHOTIOIEITE TO spvw\mo ExmipAoTe v ékBean oTig Wpuyuunkeg OuveInKeg
Xpfiong kai TpoabiopioTe avdoya Ta péTpa agdelag yia TpoowIKA TpooTaoia
(AapBavovrag umown OAa Ta pépn Tou KUKAOU A€IToupyiag, OTIwg TT.X. T0 XPOVO KaTd Tov
oTroio To epyaleio TiBeTal EKTOG AeiToupyiag Kal To XpOvo Katd Tov oTroio AeToupyei Xwpig
(opTio, EMTIPOTBETA TOU XPOVOU EpYaTiag).

Texvikog pakerog amo: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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HLUCNOSTI/VIBRACIH M&feno podle EN 60 745 Gini tlak hlukové viny tohoto pfistroje
77,4 dB(A) a davka hluénosti 88,4 dB(A) (standardni odchylka: 3,0 dB), a vibraci * m/s?
(metoda ruka-paze).

Poznamka: Deklarovana celkova hodnota vibraci byla stanovena v souladu se standardni
testovaci metodou a Ize ji pouzit pro porovnani dvou nastroju. Lze ji vyuzit také pfi
predbézném posuzovani vystaveni vibracim.

Vibrace vznikajici pfi konkrétnim pouZiti elektrického nastroje
VAROVANI se mohou lisit od deklarované celkové hodnoty, a to v
zavislosti na zplsobu pouZiti nastroje. Provedte odhad miry

rizika v konkrétnich podminkach pouzivani a stanovte odpovidajici bezpecnostni opatfeni
pro osobni ochranu (vezméte v Gvahu veskeré ¢asti provozniho cyklu, tj. kromé délky
pouzivani nastroje napf. i dobu, po kterou je vypnuty, a dobu, kdy bézi naprazdno).

Technicka dokumentace u: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

OSWIADCZENIE ZGODNOSCI CE Niniejszym o$wiadczamy ponoszac osobista
odpowiedzialno$¢, ze produkt wykonany jest zgodnie z nastepujacymi normami i
dokumentami normalizujacymi: EN 60 745, EN 55 014, z godnie z wytycznymi
2004/108/EU, 2006/42/EU.

HALAS/WIBRACJE Pomiaréw dokonano zgodnie z norma EN 60 745 cinienie akustyczne
narzedzia wynosi 77,4 dB(A) za$ poziom mocy akustycznej 88,4 dB(A) (poziom odchylenia:
3,0 dB), za$ wibracje * m/s? (metoda dion-reka).

UWAGA: Podane w instrukcji catkowite wartosci drgan zostaty zmierzone podczas
standardowej metody testowania i mozna je wykorzysta¢ do poréwnywania narzedzia z
innymi. Moga by¢ rowniez uzyte do wstepnej oceny zagrozen.

Drgania emitowane podczas faktycznego uzywania
TRZEZENIE elektronarzedzia moga rozni¢ sig od wartosci
przedstawionych w instrukcji, poniewaz zalezg od sposobu

korzystania z narzedzia. Nalezy przeprowadzwc oceng ryzyka w rzeczywmych warunkach
uzywania oraz okresli¢ $rodki ktore nalezy p ewzig¢ dla wlasnej
ochrony (nalezy uwzgledni¢ wszystkie etapy cyklu operacyjnego, w tym czas, kiedy
urzadzenie jest wylaczone, a kiedy pracuje na biegu jatowym, jako etapy uzupelniajace cykl
oprocz czasu uruchomienia).

Dokumentacja techniczna: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

CE AEKNAPALINA 3A CbOTBETCTBUE ﬂemapwpame Ha M3LANO Halla OTrOBOPHOCT, Ye
0B U3genue e i JOKYMEHTH.
EN 60 745, EN 55 014, B choTBeTCTBME C HOpMaTMEHaTa ypenba Ha 2004/108/EG
2006/42/EG.

LYM/BUBPALIN NamepeHo B cboteTcTane ¢ EN 60 745 HUBOTO Ha 3BYKOBO HansiraHe Ha
TO3M MHCTPYMEHT € 77,4 dB(A) a H1BOTO Ha 3ByKoBa MollHoCT e 88,4 dB(A) (cTaHnapTHO
otknoHenue: 3,0 dB), a BuGpaLuuTe ca * m/s® (MeTon pbia-pamo).

BABEJEXKA: ObsiBeHata 06lua CTONHOCT Ha BUBpaLUUTE € M3MepeHa CbrnacHo
CTaH/1apTeH METO/| 3a TECTBAHE U MOXE Aa Ce U3N0N3Ba 3a CPABHSIBAHE HA UHCTPYMEHTUTE.
Moxe Aa nocnyxu 1 3a npeBapuTepHa OLieHKa Ha U3naraHeTo Ha BUGpaLMM.

BuGpatjuuTe, 3mbuBaHM N0 BPEME Ha PEanHoTo M3nonasane
A LR 171 VANG 17 =Y +a vexarmanpatius uncTpyment, Moxe fa ce pasnudasar ot
obsiBeHaTa 06lija CTOMHOCT B 3aBUCHMOCT OT HaUMHUTE Ha

Ha k oleHka Ha 0 Ha npu
peanHuTe ycriosusi Ha Te Mepku 3a

OCHTYpABaLLY NIMYHA 3aLuTa (aaemeTe MPEQBIA BCHYKM YaCTU Ha PaBOTHIR LN, xato
BPEMETO, PE3 KOETO MHCTPYMEHTBT € U3KITIOYEH 1 BPEMETO, Mpe3 KOeTo Toit paboTi Ha

npa3eH Xof, B ONb/HEHUE Ha BPEMETO Ha BKITIOYBAHE).
MoppoBHu TexHnyeckn onucanms npu: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.




@

CE MINOSEGI TANUSITVANY Teljes felelosségiink tudataban kijelentjiik, hogy jelen termék

a kovetkezo szabvanyoknak vagy kotelezo hatosagi eloirasoknak megfelel: EN 60 745,

EN 55 014, a 2004/108/EK, 2006/42/EK.

ZAJIREZGES Az EN 60 745 alapjan végzett mérések szerint ezen késziilék hangnyomas

szmqe 74 dB(A) a hangteljesitmény szintje 88,4 dB(A) (normal eltérés: 3,0 dB), a

rezgésszam * m/s? (kézre-hatd érték).

MEGJEGYZES: A megadott
3 a, igy a rszam

megbecslésére is hasznalhato.

A szerszam hasznalati modjatol fiiggden a késziilék
A FlGYELEM rezgésének mértéke eltérhet a megadott legnagyobb értéktdl.
Az aktualls helyzetnek megfe\eloen becsiilje meg a

és annak védelmet (
véve a munkafolyamat minden egyes részét, példaul azt is, amikor még szabadon forog a
szerszam a kikapcsolas utan).

A miiszaki dokumentacio a kovetkezé helyen talalhato: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL

rezgés értéke & O lett
itasa alhato. A kitettség elézetes

CE IZJAVA O USKLA DENOSTI Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj proizvod
uskladen sa slijede¢im normama i normativnim dokumentima: EN 60 745, EN 55 014, prema
odredbama smijernica 2004/108/EG, 2006/42/EG.

BUCI/VIBRACIJAMA Mijereno prema EN 60 745, prag zvucnog tlaka ovog elektriénog alata
iznosi 77,4 dB(A) a jakost zvuka 88,4 dB(A) (standardna devijacija: 3,0 dB), a vibracija * m/
s? (postupkom na $aci-ruci).

NAPOMENA: Navedena ukupna vrijednost vibracije izmjerena je u skladu sa standardnom
metodom testa i moze se koristiti za usporedbu jednog alata s drugim. Takoder se moze
koristiti u pripremnoj procjeni izlaganja.

Emisija vibracie tiiekom stvarne uporabe elekricnog alata
21711319 B q moze se razlikovati od navedene ukupne vrilednosti ovisno o
nacinima na koje koristite alat. Napravite procjenu izlaganja u

stvarnim uvjetima uporabe i identificirajte sigurnosne mjere za osobnu zastitu u skladu s tim
(uzimanje u obzir svih dijelova radnog ciklusa kao $to su vremena u kojima je alat iskljucen i
kad radi praznim hodom dodatno uz vrijeme aktiviranja).

Tehnicka dokumentacija se moze dobiti kod: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),

4825 BD Breda, NL.

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE Declaram pe proprie raspundere ca acest product
este conform cu urmétoarele N 60 745,
EN 55 014, in conformitate cu regulile 2004/108/CE, 2006/42/CE.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN 60 745 nivelul de presiune a sunetului
generat de acest instrument este de 77,4 dB(A) iar nivelul de putere a sunetului 88,4 dB(A)
(abaterea standard: 3,0 dB), iar nivelul vibratiilor * m/s? (metoda mina - braf)

NOTA: Valoarea totala a vibratilor declarata a fost masurata in conformitate cu o metoda
standard de testare si poate fi folosita pentru a compara sculele intre ele. Poate fi de
asemenea folosita ca o evaluare preliminara a expunerii.

diferi de valoarea totala declaratd in functie de modul de

ENTIE utilizare al acesteia. Faceti o estimare a expunerii in
conditiile efective de utilizare si identificati masurile de sigurantd pentru protectia personala
n mod corespunzator (luand in calcul toate partile ciclului de operare cum ar fi perioadele in
care unealta e oprita si cand e pornita dar nu e folosita, precum si perioadele in care e
pornita dar nu e folosita pe langa timpul de declansare).

Documentatie tehnica la: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Emisia de vibratji in timpul utilizarii efective a uneltei poate

CE V3JABA O YCKNABEHOCTW MMog nyHom oqroaopuomhy 3jaBrbyjeMo Aa je oBaj
npou3soy ycknaheH ca
EN 60 745, EN 55 014, y cknaay ca oppenGama cmepumua 2004/108/EG, 2006/42/EG.

BYKA/BUBPALIMJE MepeHo y cknapy ca EN 60 745, HuBO npuTiCcKa 3Byka OBOT anata
u3Hoc 77,4 ob (A), a jaunHa 3Byka 88,4 Ab (A) (Hopmanko opctynate: 3,0 AB),
a Bubpaumja * M/c? (MepeHo MeTOAOM Ha WaLy-pyuu).

HAMOMEHA: Hagepexa ykynHa BpesHocT BuGpaLuje u3MepeHa je y cknagy ca
CTaH/1apHUM METOZIOM TECTVDatba M MOXE /1a Ce KOPUCTU 3a Mopeferse jeaHor anata ca
Apyram. Takohe MoXe Aa Ce KOPUCTH Y NPenuMUHapHO) NPOLIEHI U3narakba.

Emucija BuBpavvje 3a Bpeme cTBapHe ynoTpeGe
A MLy [oX{0]2d S Y enexrpuunor anara moxe na ce pasnnkyje on Hasenere
YKyNHE BPEHOCTI 3aBUCHO O/} HAYMHA Ha KOj! KOpUCTUTE

anarl. HanpaswTe npoljeHy v3naratba y CTBapHUM yCrioBiMa ynoTpe6e 1 aeHTUdVkyjTe
CUTYDHOCHE Mepe 3a NIVYHY 3aWTWTY y CKNajy ca TUM (yanmarbe y 063aup cBuX denosa
PajjHoT LMKNYCa Kao LTO Cy BPEMeHa y KojMa je anar MCKTbYYeH U Kafia paju NpasHitm
XOIOM /107ATHO Y3 BPEME aKTMBUDatba).

TexHunuka fokymertaumja koa: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

GO

3AABNEHWE O COOTBETCTBUM Mei ¢ nonHoit OTBeTCTBeHHOCTbIO 3asBNAeM, YTO 370
W3[ienne CooTBeTCTBYET
EN 60 745, EN 55 014, B cooTBeTCyBU! C MHCprKL(MﬂMM 2004/108/EC, 2006/42/EC.

LWYM/BUBPALIAA Mpn n3mepeHum B cootBeTCTBMM CO cTaHaapToM EN 60 745 ypoBeHb
3BYKOBOTO JJaBNIEHUA ANA 3TOTO MHCTPYMeHTa cocTaenseT 77,4 ab (A) 1 ypoBeHb 3BYKOBOI
MowHocTv - 88,4 46 (A) (cTaHpapTHoe oTknoHenue: 3,0 dB), n BuBpaLm - * M/c? py4Hol
MeTon.

MPUMEYAHME: ykasaHHbIit 06l yposeHb BUGPaLIMK U3MEPEH COrNacHO CTaHaapTHOMY
MeToay v MoxeT ThCA AN MHCTPYMeHTOB. OH Takke
MOXET UCTIOMNb30BATLCS A1 NPEABAPUTENbHOI OLIEHKN BHELIHETO BO3ASMCTBIUS.

PacnpocTpakeHite BUGpaLY BO BpeMsi (haKTU4ECKOro
A L2170 1:\G ]| S vicnonbsosarms anekTpovHCTpyMeHTa MoXeT oTnmudaThes ot
Ka3aHHOTO 06ILIETO 3HaYEHNs B 3aBUCHMOCTU OT cnocoba
npUMEHeHNs Mncwpymema OLEHNTb PacnpoCTpaHeHme B PearbHbIX YCrIoBHAX
eno) Mepbl AN NMYHOI 3aULMTL!
(HeoBxoaMmo ywwblaaw BCE YaCTV paboyero Lwkna, Take kak BpEMs, KOraa UHCTPYMEHT
BLIKMIOYEH, BPEMS, KOTAia UHCTPYMEHT PaGoTaeT Ha XOflOCTOM XOZY, @ Takke Bpemst
hakTuueckoit paboTbl MHCTPYMeEHTa).

Texuuyeckast gokymenTaums y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

GD

1ZJAVA O USTREZNOSTI CE Odgovorno izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z naslednjimi
standardi ali standardnimi dokumenti: EN 60 745, EN 55 014, v skladu s predpisi navodil
2004/108/ES, 2006/42/ES.

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom EN 60 745 je raven zvocnega pritiska za
to orodje 77,4 dB(A) in jakosti zvoka 88,4 dB(A) (standarden odmik: 3,0 dB), in vibracija

* m/s? (metoda ‘dlan-roka’).

OPOMBA: Navedena vibracijska skupna vrednost je bila izmerjena v skladu s standardno

preskusno metodo in se lahko uporablja za medsebojno primerjavo orodij. Lahko se
uporablja tudi za predhodno oceno izpostavljenosti.

Vibracijske emisije med dejansko uporabo orodja se lahko
I 31740 [0 ] recicuieio od dekiarirane skupne vrednosti, odvisno od
nacina uporabe orodja. Ocenite raven izpostavijenosti v

dejanskih pogojih uporabe ter vzpostavite ustrezne varnostne ukrepe za osebno zascito
(upostevajte vse dele delovnega cikla, kot so obdobja, ko je orodje izklopljeno ter ko
obratuje v prostem teku, poleg ¢asa normalnega obratovanja).

Tehni¢na dokumentacija se nahaja pri: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.
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CE PREHLASENIE O ZHODE Vyhradne na nau vlastni zodpovednost prehlasujeme, Ze
tento vyrobok zodpoveda nasledujicim normam alebo normovanym dokumentom:
EN 60 745, EN 55 014, v stlade s predpismi 2004/108/EG, 2006/42/EG.

HLUKU/VIBRACIACH Merané podra EN 60 745 je Grovei akustického tlaku tohto nastroja
77,4 dB(A) a urovef akustického vykonu je 88,4 dB(A) (Standardné odchylka: 3,0 dB), a
vibracie st * m/s? (metéda ruka - paza).

POZNAMKA: Deklarovana celkové hodnota vibracii sa merala v sulade so $tandardnou
testovacou metodou a moze sa pouzivat na porovnanie jedného pristroja s inym. Takisto sa
moze pouzit pri predbeznom posudzovani vystavenia vibraciam.

Vibracie (ce pocas é Zivani
TRAHA elektrického pristroja sa mozu odliSovat od deklarovanej
celkovej hodnoty — zavisi to od spdsobov, akymi pouzivate

tento pristroj. Vykonajte odhad expozicie v konkrétnych podmienkach pouzivania a podla
toho uréte bezpecnostné opatrenia ochrany oséb (berte do Gvahy nielen dobu spustenia, ale
aj ostatné fazy prevadzkového cyklu, ako napriklad dobu vypinania pristroja a dobu, ked
bezi naprazdno).

Stbory technickej dokumentécie sa nachadzaju na adrese: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE),
L

4825 BD Breda, NI

AEKNAPALIIS PE NPO BIAMOBIAHICTb Mu aeknapyemo R CBO BiANOBIAAMLHICTb, WO
uevt NPOAYKT BIAMOBIAAE HACTYNHUM CTaHAApTaM abo HOPMATUBHIM JOKYMEHTaM:
EN 60 745, EN 55 014, 3rigHo nonoxeHb avpektus 2004/108/EC, 2006/42/EC.

LYM/BIBPALIISH Mia wac umiptoBankst 3rigHo EN 60 745 piseHb TUCKY 3ByKY LjbOro
obnagHaHHs ctaHoBuTb 77,4 AB(A), TOAI sik piBeHb MOTYXHOCTI 3BYKY CTaHoBUTL 88,4 AB(A)
(cTapapTHe sigxunenks: 3,0 AB), Ta sibpalin * M/cek” (pyuHVin METOR).

MPUMITKA: 3apeknapoBaHuit 3aranbHuil pisetb Bibpavji BUMIDIOBABCS 3a CTAHAAPTHUM
MeTosIoM HHA | MOXeE BUKOD TUcA Ans 3 HLWMM
BiH Takox Moxe 3acToCOBYBaTUCS /NS NMONEPEeAHbOI OLiHKM BUBYXY.

A y BA 3aransbHoro B

TOrO, AKAM YMHOM P OuiHnTy BiporiaHi Bwﬁyxy y

(aKTU4HIX yMOBAX eKcrnyaTallii Ta BUHAUUTM 3aX0MW Geaniex 3 METOH BIAMoBIAHOTO
3axucty BCi petani 0r0 LKy, fIK TO Yac, Konm

o6napHaHHs Gynio BUMKHEHO, KON BOHO Npalyioe Ge3 HaBaHTaKeHHs, a Takox yac 3anycky).

TexHiuHa fokymeHTaList 3HaxoauTbes y: SKIL Europe BV (PT-SEU/PJE), 4825 BD Breda, NL.

Pigetb gibpaii nin yac ssusaiiof excnyatauyi
enex PYMEHTY MoXe 8in

i Bin

€ 11 Skil Europe B.V. A. v.d. Kloot
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3000

c1 4.8 mls?
c2 24 mls?
c3 5.4 m/s®
c4 4.9 mls?
c5 1.5 m/s?

In sabbiatura

In taglio pietra

In taglio legno dolce

In taglio acciaio dolce Non noto (K)

Al lijar

Al cortar piedra

Al cortar madera
blanda

Al cortar acero
templado

Incertidumbre (K)

Ao lixar

Ao cortar pedra

Ao cortar madeira
macia

Ao cortar ago
temperado

Nao tem a certeza (K)

Karé mv kot

Kard mv kot

Karé v kot

Karté 10 1piyipo néTpac F,u)\uag’ amd LahoKoD o1Bfipou ABepaiotnta (K)
Kwvogdpa
Yumusak agag Yumusak celik o
Zimparalarken Tas keserken Keserken Keserken Emin degilseniz (K)

Pfi brouseni

Pii fezani kamene

Pi fezani mékkého
dreva

Pfi fezani mékké
oceli

Nepfesnost (K)

Podczas szlifowania

Podczas ciecia
kamienia

Podczas ciecia
drewna migkkiego

Podczas ciecia stali
migkkiej

Nieokreslone (K)

Mpu wkypeHe

[Mpyn psisaHe Ha
KaMbK

[pu psisaHe Ha
ABPBO C Meka
[bpBECHHa

Mpy psidaHe Ha Meka
cToMaHa

HeonpenenerocT (K)

Csiszolasnal

K@ vagasanal

Puhafa vagasanal

Lagy acél vagasanal

Bizonytalansag (K)

Atunci cand slefuiti

Atunci cand taiati
piatra

Atunci cand
taiati lemn de esenta
moale

Atunci cand taiati otel

Nesiguranta (K)

Bo Bpems wnucoBaHus

Bo Bpewms peskn
KaMHst

Bo Bpems peskn
MSsirkoro Aepesa

Bo Bpemst pesku
MArKoit cTanu

MorpewwHocTs (K)

Med brusenjem

Med rezanjem kamna

Med rezanjem
mehkega lesa

Med rezanjem
taljenega jekla

Negotovost (K)

Tijekom brusenja

Tijekom rezanja
kamena

Tijekom rezanja
mekog drveta

Tijekom rezanja
mekog celika

Neodredeno (K)

Mpu wkypeHe

Mpu psisaHe Ha
KaMbK

[Mpu psizaHe Ha
IbPBO C Meka
[bpBECHHa

lpu psisaHe Ha Meka
cToMaHa

HeonpenenerocT (K)

Pri braseni

Pri rezani kameria

Pri rezani makkého
dreva

Pri rezani makkej
ocele

Nepresnost (K)

CICIEICICICICACIEACICICEICACIEIE

Mip yac nonipyBaHHs
nickom

Mg yac HapizaHHs
KaMiHHst

Mg yac HapiaHHs
M'SIKOi A€pEBMHM

[in vac HapisaHHs
M'SIKUX COpTIB cTani

HeTouHicTb (K)

18




TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI
ORIGINALI

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI
USARE PROTEZIONE ACUSTICA

USARE OCCHIALI DI PROTEZIONE

USARE UNA MASCHERA ANTIPOLVERE

LEGGERE TUTTE LE
@ A ATTENZIONE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI

DI SICUREZZA.

Eventuali errori nelladempimento delle istruzioni qui di seguito
riportate potranno causare scosse elettriche, incendi e/o incidenti
gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro
riferimento.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze fa riferimento allo
strumento azionato tramite corrente elettrica (cavo) o allo strumento
azionato a batteria (senza cavo).

SICUREZZA DELLA STAZIONE DI LAVORO

|

Tenere la zona di operazione sempre pulita ed ordinata. I/
disordine e le zone di lavoro non illuminate possono essere
fonte di incidenti.

b. Evitare d’impiegare I'elettroutensile in ambienti soggetti
al rischio di esplosioni e nei quali si trovino liquidi, gas
o polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille
che possono far infiammare la polvere o i gas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
I'impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potranno
comportare la perdita del controllo sull'elettroutensile.

SICUREZZA ELETTRICA

3

a. La spina per la presa di corrente dovra essere adatta
alla presa. Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici assieme ad
elettroutensili con collegamento a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra,
come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e frigoriferi.

19

Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento “

in cui il corpo é messo a massa.

Custodire I'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile va ad aumentare il rischio d'insorgenza di
scosse elettriche.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti. Non
usarlo quindi per trasportare o appendere I'elettroutensile
oppure per togliere la spina dalla presa di corrente. Non
avvicinare il cavo a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e
neppure a parti della macchina che siano in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

Qualora si voglia usare Ielettroutensile all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
omologati per I'impiego all’esterno. L'uso di un cavo di
prolunga omologato per Iimpiego all'esterno riduce il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

Qualora fosse necessario utilizzare I'elettroutensile

in un luogo umido, usare un alimentatore protetto da

un disgiuntore di messa a terra (ELCB). L'uso di un
disgiuntore di messa a terra riduce il rischio d’insorgenza di
scosse elettriche.

SICUREZZA DI PERSONE

E importante concentrarsi su cio che si sta facendo

e maneggiare con giudizio I'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile in caso

di stanchezza o sotto I'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante I'uso
dell’elettroutensile potra causare lesioni gravi.

Indossare abbigliamento di protezione. Indossare sempre
gli occhiali di protezione. Indossando abbigliamento di
protezione personale come la maschera per polveri, scarpe
di sicurezza che non scivolino, elmetto di protezione oppure
protezione acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell’elettroutensile, si riduce il rischio di incidenti.

Evitare I'avvio accidentale. Verificare che I'interruttore
sia spento prima di collegare I'alimentazione e/o la
batteria oppure prima di sollevare o trasportare I'utensile.
Il fatto di tenere il dito sopra all’interruttore o di collegare
I'elettroutensile acceso all'alimentazione di corrente potra
essere causa di incidenti.

Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere I'utensile. Un utensile oppure una
chiave che si trovi in una parte rotante della macchina puo
provocare seri incidenti.

Mai sopravvalutare le proprie possibilita di reazione.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di mantenere
Iequilibrio. In tale maniera sara possibile controllare meglio
Ielettroutensile in situazioni inaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti larghi,
né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i vestiti
ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Vestiti lenti,
gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in
movimento.

In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e di raccolta, assicurarsi

che gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati



correttamente. L'utilizzo di tali dispositivi contribuisce a
ridurre lo svilupparsi di situazioni pericolose provocate dalla
presenza di polvere.

TRATTAMENTO ACCURATO E USO
CORRETTO DEGLI ELETTROUTENSILI

ISTRUZIONI DI SICUREZZA GENERALI PER
LAVORI DI LEVIGATURA, LEVIGATURA CON

CARTA VETRATA, LAVORI CON SPAZZOLE
METALLICHE, LUCIDATURA O TRONCATURA

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il

proprio lavoro, utilizzare esclusivamente I'elettroutensile

esplicitamente previsto per il caso. Con un elettroutensile a.

adatto si lavora in modo migliore e piu sicuro nell'ambito della
sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori difettosi.
Un elettroutensile con ['interruttore rotto é pericoloso e deve
essere sostituito oppure riparato.

Scollegare la spina dall’alimentazione e/o la batteria
dall’elettroutensile prima di eseguire qualunque

regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli b.

elettroutensili. Tale precauzione evitera che I'elettroutensile
possa essere messo in funzione involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bambini.

Non fare usare I'elettroutensile a persone che non siano c.

abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti
istruzioni. Gli elettroutensili sono macchine pericolose
quando vengono utilizzati da persone non dotate di sufficiente

esperienza. d.

Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’elettroutensile. Verificare che le parti mobili
dell’elettroutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati

al punto tale da limitare la funzione dell’elettroutensile e.

stesso. Prima di iniziare 'impiego, far riparare le parti
danneggiate. Numerosi incidenti vengono causati da
elettroutensili la cui manutenzione é stata effettuata poco
accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e puliti.
Gli utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono piu f.
facili da condurre.

Utilizzare utensili elettrici, accessori, attrezzi, ecc. in
conformita con le presenti istruzioni, tenere sempre
presente le condizioni di lavoro e le operazione da
eseguire. Limpiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

Questo elettroutensile & previsto per essere utilizzato
come levigatrice, levigatrice per carta a vetro, spazzola
metallica, lucidatrice e troncatrice. Attenersi a tutte le
avvertenze di pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati
che si ricevono insieme all’ elettroutensile. /n caso di
mancata osservanza delle sequenti istruzioni vi é il pericolo
di provocare una scossa elettrica, di sviluppare incendi e/o di
provocare seri incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice
non abbia esplicitamente previsto e raccomandato per
questo elettroutensile. I/ semplice fatto che un accessorio
possa essere fissato al Vostro elettroutensile non é una
garanzia per un impiego sicuro.

Il numero di giri ammesso dell’accessorio impiegato deve
essere almeno tanto alto quanto il numero massimo di
giri riportato sull’elettroutensile. Un accessorio che giri piu
rapidamente di quanto consentito puo essere danneggiato.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell’elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile garantire un corretto utilizzo senza rischi.

Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri portautensili
ed accessori devono adattarsi perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile in dotazione. Portautensili
ed accessori che non si adattano perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile non ruotano in modo uniforme,
vibrano molto forte e possono provocare la perdita del
controllo.

Non utilizzare mai portautensili od accessori danneggiati.
Prima di ogni utilizzo controllare i portautensili e gli
accessori ed accertarsi che sui dischi abrasivi non vi
siano scheggiature o crepature, che il platorello non

sia soggetto ad incrinature, crepature o forte usura e
che le spazzole metalliche non abbiano fili metallici
allentati oppure rotti. Se I'elettroutensile oppure

I orio impiegato dovesse sfuggire dalla mano e

ASSISTENZA

Fare riparare I'elettroutensile solo ed esclusivamente
da personale specializzato e solo impiegando pezzi
di ricambio originali. In tale maniera potra essere
salvaguardata la sicurezza dell’elettroutensile.
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cadere, accertarsi che questo non abbia subito nessun
danno oppure utilizzare un accessorio intatto. Una volta
controllato e montato il portautensili o accessorio, far
funzionare I'elettroutensile per la durata di un minuto con
il numero massimo di giri avendo cura di tenersi lontani e
di impedire anche ad altre persone presenti di avvicinarsi
al portautensili o accessorio in rotazione. Nella maggior
parte dei casi i portautensili o accessori danneggiati si
rompono nel corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell’applicazione in corso utilizzare una visiera completa,
maschera di protezione per gli occhi oppure occhiali di
sicurezza. Per quanto necessario, portare maschere per
polveri, protezione acustica, guanti di protezione oppure



un grembiule speciale in grado di proteggervi da piccole
particelle di levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei scaraventati per I'aria nel
corso di diverse applicazioni. . La maschera antipolvere e

la maschera respiratoria devono essere in grado di filtrare

la polvere provocata durante I'applicazione. Esponendosi
per lungo tempo ad un rumore troppo forte vi € il pericolo di
perdere ['udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona
che entra nella zona di operazione deve indossare un
abbigliamento protettivo personale. Frammenti del pezzo
in lavorazione oppure utensili rotti possono volar via oppure
provocare incidenti anche al di fuori della zona diretta di
lavoro.

Quando si eseguono lavori in cui vi & pericolo che
I'accessorio impiegato possa arrivare a toccare

cavi elettrici nascosti oppure anche il cavo elettrico
dell’elettroutensile stesso, operare con I'elettroutensile
afferrandolo sempre alle superfici di impugnatura isolate.
Un contatto con un cavo elettrico mette sotto tensione anche
parti in metallo dell’elettroutensile provocando quindi una
scossa elettrica.

Usare dispositivi di serraggio o un altro metodo pratico
per fissare e supportare il pezzo in lavorazione su una
piattaforma stabile. Stringere I'utensile nella vostra mano

o contro il corpo lo rende instabile e pud portare alla perdita
del controllo.

Tenere lontano il cavo di collegamento elettrico
dall’accessorio in rotazione. Se si perde il controllo
sull’elettroutensile vi e il pericolo di troncare o di colpire il
cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o braccio puo
arrivare a toccare il portautensili o accessorio in rotazione.
Mai appoggiare Ielettroutensile prima che il

portautensili o I'accessorio impiegato non si sia fermato
completamente. Lutensile in rotazione puo entrare in
contatto con la superficie di appoggio facendoVi perdere il
controllo sull'elettroutensile.

Mai trasportare I'elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Attraverso un contatto casuale
I'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell'operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell’operatore.

Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. /I ventilatore del motore
attira polvere nella carcassa ed una forte raccolta di polvere
di metallo pud provocare pericoli di origine elettrica.

Non utilizzare mai I'elettroutensile nelle vicinanze di
materiali infiammabili. Le scintille possono incendiare questi
materiali.

Non utilizzare mai accessori che richiedano refrigeranti
liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi refrigeranti pud
provocare una scossa di corrente elettrica.

Non lavorare mai materiali contenenti amianto ('amianto e
ritenuto materiale cancerogeno).

Prendere dei provvedimenti appropriati in caso che
durante il lavoro dovessero svilupparsi polveri dannose
per la salute, infiammabili oppure esplosive (alcune
polveri sono considerate cancerogene); portare una maschera
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di protezione contro la polvere ed utilizzare un sistema di
aspirazione polvere/aspirazione trucioli quando é collegato.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE
DI PERICOLO

Un contraccolpo & I'improvvisa reazione in seguito ad
agganciamento oppure blocco di accessorio in rotazione come
puo essere un disco abrasivo, platorello, spazzola metallica ecc..
Agganciandosi oppure bloccandosi il portautensili o accessorio
provoca un arresto improvviso della rotazione dello stesso.

In questo caso 'operatore non € piu in grado di controllare

I'elettroutensile ed al punto di blocco si provoca un rimbalzo

dello stesso che avviene nella direzione opposta a quella della

rotazione del portautensili o dell'accessorio. Se p.es. un disco

abrasivo resta agganciato o bloccato nel pezzo in lavorazione, il

bordo del disco abrasivo che si abbassa nel pezzo in lavorazione

puo rimanere impigliato provocando in questo modo una rottura
oppure un contraccolpo del disco abrasivo. Il disco abrasivo si

avvicina o si allontana dall'operatore a seconda della direzione di

rotazione che ha nel momento in cui si blocca. In tali situazioni

¢ possibile che le mole abrasive possano anche rompersi. Un

contraccolpo € la conseguenza di un utilizzo non appropriato

oppure non corretto dell'elettroutensile. Esso puo essere evitato
soltanto prendendo misure adatte di sicurezza come dalla
descrizione che segue.

a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e portare il
proprio corpo e le proprie braccia in una posizione che
Vi permetta di compensare le forze di contraccolpo.

Se disponibile, utilizzare sempre I'impugnatura
supplementare in modo da poter avere sempre il maggior
controllo possibile su forze di contraccolpi oppure
momenti di reazione che si sviluppano durante la fase

in cui la macchina raggiunge il regime di pieno carico.
Prendendo appropriate misure di precauzione I'operatore

puo essere in grado di tenere sotto controllo le forze di
contraccolpo e quelle di reazione a scatti.

b. Mai avvicinare la propria mano nella zona degli utensili
in rotazione. Nel corso dell’azione di contraccolpo il
portautensili o accessorio potrebbe passare sulla Vostra
mano.

c. Evitare di avvicinarsi con il proprio corpo nella zona
in cui 'elettroutensile viene mosso in caso di un
contraccolpo. Un contraccolpo provoca uno spostamento
improwviso dell’elettroutensile che si sviluppa nella direzione
opposta a quella della rotazione della mola abrasiva al punto
di blocco.

d. Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc.. Avere cura di impedire che
portautensili o accessori possano rimbalzare dal pezzo in
lavorazione oppure possano rimanervi bloccati. L'utensile
in rotazione ha la tendenza a rimanere bloccato in angoli,
spigoli taglienti oppure in caso di rimbalzo. Cio provoca una
perdita del controllo oppure un contraccolpo.

e. Non utilizzare seghe a catena e neppure lame dentellate.
Questo tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.



PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO
PER OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI
TRONCATURA

Utilizzare esclusivamente utensili abrasivi che siano
esplicitamente ammessi per I'elettroutensile in dotazione
e sempre in combinazione con la calotta di protezione
prevista per ogni utensile abrasivo. Utensili abrasivi che
non sono previsti per l'elettroutensile non potranno garantire
un corretto e sicuro utilizzo senza rischi..

Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente
per le possibilita applicative esplicitamente
raccomandate. Per es.: mai eseguire lavori di levigatura
con la superficie laterale di un disco abrasivo da taglio
diritto. Mole abrasive da taglio diritto sono previste per
I'asportazione di materiale con il bordo del disco. Esercitando

contrario € possibile che il disco resti agganciato, sbalzi dal
pezzo in lavorazione oppure provochi un contraccolpo.
Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi in
lavorazione di dimensioni maggiori in modo da ridurre il
rischio di un contraccolpo dovuto ad un disco abrasivo
da taglio diritto che rimane bloccato. Pezzi in lavorazione
di dimensioni maggiori possono piegarsi sotto I'effetto del
proprio peso. Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di
supporti adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio
di troncatura che in quelle del bordo.

Operare con particolare attenzione in caso di «tagli dal
centro» da eseguire in pareti gia esistenti oppure in
altre parti non visibili. I/ disco abrasivo da taglio diritto che
inizia il taglio sul materiale pud provocare un contraccolpo se
dovesse arrivare a troncare condutture del gas o dellacqua,
linee elettriche oppure oggetti di altro tipo.

dei carichi laterali su questi utensili abrasivi vi e il pericolo
di romperi.
Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre flange

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LEVIGATURA

di serraggio che siano in perfetto stato e che siano della
corretta dimensione e forma. Flange adatte hanno una
funzione di corretto supporto della mola abrasiva riducendo
il pit possibile il pericolo di una rottura della mola abrasiva.
E possibile che vi sia una differenza tra flange per mole
abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di altro
tipo.

Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste per

a.

Non utilizzare fogli abrasivi eccessivamente
sovradimensionati. Seguire le raccomandazioni del
produttore quando si seleziona il foglio abrasivo. Fogli
abrasivi che dovessero sporgere oltre il platorello possono
provocare incidenti oppure blocchi, strappi dei fogli abrasivi
oppure contraccolpi.

elettroutensili piu grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili pit grandi non sono concepite per le maggiori

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI DI LUCIDATURA

velocita di elettroutensili pit piccoli e possono rompersi.

ULTERIORI AVVERTENZE DI PERICOLO
SPECIFICHE PER LAVORI DI TRONCATURA

Evitare di far bloccare il disco abrasivo da taglio diritto
oppure di esercitare una pressione troppo alta. Non
eseguire tagli eccessivamente profondi. Sottoponendo
la mola da taglio diritto a carico eccessivo se ne aumenta

a.

Evitare assolutamente che parti della cappa lucidata

si stacchino o alle cordicelle di fissaggio di muoversi
liberamente. Raccogliere per bene oppure tagliare le
cordicelle di fissaggio ad una lunghezza adatta. Cordicelle
di fissaggio che girino con la cappa possono far presa sulle
dita dell'operatore oppure rimanere impigliate nel pezzo in
lavorazione.

la sollecitazione e la si rende maggiormente soggetta ad
angolature improprie o a blocchi venendo cosi a creare

AVVERTENZE DI PERICOLO SPECIFICHE PER
LAVORI CON CARTA A VETRO

il pericolo di contraccolpo oppure di rottura dell'utensile
abrasivo.

Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al
disco abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore
manovra la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in
direzione opposta a quella della propria persona, pud capitare
che in caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia
rimbalzare con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.
Qualora il disco abrasivo da taglio diritto dovesse
incepparsi oppure si dovesse interrompere il lavoro,
spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando
il disco si sara fermato completamente. Non tentare mai
di estrarre il disco abrasivo dal taglio in esecuzione
perché si potrebbe provocare un contraccolpo. Rilevare
ed eliminare la causa per il blocco.

Mai rimettere I’elettroutensile in funzione fintanto che
esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione. . Prima

di continuare ad eseguire il taglio procedendo con la
dovuta attenzione, attendere che il disco abrasivo da
taglio diritto abbia raggiunto la massima velocita. /n caso
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a.

Tenere presente che la spazzola metallica perde

pezzi di fil di ferro anche durante il comune impiego.
Non sottoporre i fili metallici a carico troppo elevato
esercitando una pressione troppo alta. Pezzi di fil di ferro
scaraventati per I'aria possono penetrare molto facilmente
attraverso indumenti sottili e/o la pelle.

Impiegando una calotta di protezione si impedisce che
la calotta di protezione e la spazzola metallica possano
toccarsi. | diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a
tazza possono essere aumentati attraverso forze di pressione
e tramite I'azione di forze centrifugali.

Utilizzare I'elettroutensile esclusivamente per levigatura
a secco. La penetrazione di acqua in un elettroutensile
aumenta il rischio di una scossa elettrica.



b. Tenere le mani sempre lontane dalla zona operativa.
Mai afferrare con le mani la parte inferiore del pezzo
in lavorazione. Toccando la lama vi é un serio rischio di
incidente.

c. Al fine di rilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca oppure
rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un contatto con
linee elettriche puo provocare lo sviluppo di incendi e di
scosse elettriche. Danneggiando linee del gas si pud creare
il pericolo di esplosioni. Penetrando una tubazione dell'acqua
si provocano seri danni materiali oppure vi € il pericolo di
provocare una scossa elettrica.

d. Durante le operazioni di lavoro & necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed adottare
una posizione di lavoro sicura. Utilizzare con sicurezza
I’elettroutensile tenendolo sempre con entrambe le mani.

e. Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in lavorazione
puo essere bloccato con sicurezza in posizione solo
utilizzando un apposito dispositivo di serraggio oppure una
morsa a vite e non tenendolo con la semplice mano.

f. Mantenere pulita la propria zona di lavoro. Miscele di
materiali di diverso tipo possono risultare particolarmente
pericolose. La polvere di metalli leggeri puo essere
infiammabile ed esplosiva.

g. Portare guanti di protezione quando si sostituiscono
gli accessori. In caso di uso prolungato, gli accessori si
riscaldano.

h. Non trattare la superficie da lavorare con liquidi

contenenti solventi. A causa del riscaldamento dei materiali
durante la raschiatura possono formarsi dei vapori tossici.

i. Utilizzando il raschietto prestare particolare attenzione.
Lutensile e molto affilato, esiste pericolo di lesioni.

NON LAVORARE MAI CON MATERIALI
A\ ATTENZIONE CONTENENTI AMIANTO (L'AMIANTO E
RITENUTO MATERIALE CANCEROGENO).

PRENDERE DEI PROVVEDIMENTI

A\ ATTENZIONE APPROPRIATI IN CASO CHE DURANTE IL
LAVORO DOVESSERO SVILUPPARSI POLVERI DANNOSE PER
LA SALUTE, INFIAMMABILI OPPURE ESPLOSIVE (ALCUNE
POLVERI SONO CONSIDERATE CANCEROGENE); PORTARE
UNA MASCHERA DI PROTEZIONE CONTRO LA POLVERE ED
UTILIZZARE UN SISTEMA DI ASPIRAZIONE POLVERE/TRUCIOLI
QUANDO E COLLEGATO.

SMALTIMENTO

Awviare ad un riciclaggio rispettoso del’ambiente gli imballaggi, gli
elettroutensili e gli accessori dismessi.

SOLO PER | PAESI DELLA CE

Conformemente alla norma della direttiva CE 2002/96
sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
(RAEE) ed all'attuazione del recepimento nel diritto
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili devono
essere raccolti separatamente ed essere inviati ad una
riutilizzazione ecologica.

ﬁ Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti domestici.
|
—O

DATI TECNICI GENERALI

Tensione nominale 230V, 50 Hz

Energia dei giri 130W

Velocita dei giri 33000 giri/min

Capacita della pinza 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

@ Costruzione classe Il Strumenti di costruzione a doppio
isolamento

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente svolti
con portata minima di 5 amp.

DATI TECNICI MOTORE

Questo multiutensile utilizza un motore a velocita variabile. Si
collega a una tensione di funzionamento pari a 230 V, 50 Hz.
Controllare sempre che I'alimentazione corrisponda al valore
indicato sulla targhetta dell'utensile.

SCOLLEGARE SEMPRE IL MULTIUTENSILE PRIMA DI
SOSTITUIRE GLI ACCESSORI, | MANDRINI O DI PROCEDERE A
OPERAZIONI DI MANUTENZIONE.

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta
qualita, adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta gamma
di accessori e complementi Dremel permette di svolgere i pit
svariati lavori. Tra questi, levigatura, intaglio, incisione e fresatura,
taglio, pulitura e lucidatura.

FIGURA 1

Ghiera di serraggio

Pinza

Chiave integrata/copripunta EZ Twist™
Pulsante di blocco albero

Interruttore on/off

Gancio

Cavo

Aperture di aerazione

Coperchio spazzola (su entrambi i lati)
Aperture di aerazione
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PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno gambi di
diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze di dimensioni
diverse per le varie dimensioni dei gambi. Le dimensioni delle
pinze sono identificate dagli anelli presenti alla base delle pinze
stesse.

FIGURA 2

K. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
L. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
M. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
N. Pinza da 0,8 mm con un anello (483)

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le pinze
nelle quattro dimensioni. Le pinze sono comunque disponibili
separatamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del gambo e
dellaccessorio che si intende usare. Non forzare un accessorio
con gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 3

. Pulsante di blocco albero
Ghiera di serraggio

. Allentare

Serrare

Chiave di serraggio

»wIO VO

Premere il pulsante di blocco dell'albero e, tenendolo
premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si blocca.
Non azionare il pulsante di blocco dell'albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. Anpulsante di blocco dell'albero azionato, svitare e smontare
la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare la chiave di
serraggio.

3. Estrarre la pinza liberandola dall'albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell'albero e

serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente la

ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

FIGURA 3/5

1. Premere il pulsante di blocco dell'albero e ruotare I'albero a
mano fino a che non si aggancia al bloccaggio dell'albero.
Non azionare il pulsante di blocco dell'albero mentre il
multiutensile sta girando.

2. Apulsante di blocco dell'albero azionato, allentare (ma non
rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario utilizzare la
chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dell'accessorio interamente
nella pinza.

4. Apulsante di blocco dell'albero azionato, serrare la ghiera
di serraggio fino a che il gambo della punta/accessorio non
& bloccato.

N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

CHIAVE INTEGRATA/COPRIPUNTA EZ TWIST™

FIGURA 4/5
T. Chiave integrata/copripunta EZ Twist™

Il copripunta dell’'elettroutensile & dotato di una chiave integrata
che consente di allentare e serrare la ghiera di serraggio senza
I'utilizzo di una chiave di serraggio standard.
1. Svitare il copripunta dall'elettroutensile, allineare I'nserto in
acciaio all'interno del copripunta con la ghiera di serraggio.
2. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta
in senso antiorario per allentare la ghiera di serraggio.
Non azionare il pulsante di blocco dell'albero mentre il
multiutensile sta girando.
3. Inserire il gambo della punta o dell'accessorio interamente
nella pinza.
4. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta in
senso orario per serrare la ghiera di serraggio.
5. Riavvitare il copripunta nella posizione originale.
N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel per
ulteriori informazioni sull utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad elevate
prestazioni.

Uso

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario “conoscerlo”.
Impugnarlo e valutarne il peso e il bilanciamento. Si prenda
confidenza con I'estremita affusolata dell'utensile. E’ questa
parte che permette di impugnarlo come una penna o una matita.
L'impugnatura morbida garantisce comfort e controllo durante la
lavorazione.

Tenere sempre ['utensile lontano dal volto. Gli accessori
potrebbero essere stati danneggiati durante la spedizione e
potrebbero volar via ruotando ad alta velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani le
aperture di aerazione. Se si bloccano le aperture di aerazione, il
motore potrebbe surriscaldarsi.

IMPORTANTE! Fare prima una prova su uno scarto di materiale,
al fine di vedere I'azione ad alta velocita dell'utensile. Ricordare
che le prestazioni del multiutensile sono migliori se si permette
alla velocita, insieme agli accessori e ai complementi Dremel piu
adatti, di svolgere completamente il lavoro. Se possibile non fare
pressione sull'utensile in fase di utilizzo. Al contrario, appoggiare
con cautela I'accessorio in rotazione sulla superficie di lavoro
portandolo in contatto con il punto in corrispondenza del quale
si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida dell'utensile sul lavoro,
applicando una pressione minima della mano. Lasciare che
I'accessorio realizzi il lavoro.

Di solito & meglio realizzare il lavoro con I'utensile a piu riprese
anziché completarlo con un solo passaggio. Un tocco leggero
garantisce un migliore controllo e riduce le possibilita di errore.
Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare il



multiutensile come una penna tra pollice e indice. FIGURA 6
La presa “a mazza da golf’ viene solitamente utilizzata per lavori
pil pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 7

VELOCITA SELEZIONABILI

Questo utensile & un multiutensile ad alta velocita. La velocita &
compresa tra 10000 e 33000 giri/min. Regolare il numero di giri al
minuto in base al progetto per ottenere risultati finali migliori. Per
ottenere i risultati migliori lavorando con materiali diversi, regolare
il comando di regolazione della velocita in modo ottimale in base
al progetto. Per selezionare la velocita corretta per I'accessorio in
uso, fare prima una prova su un pezzo di materiale.

Le impostazioni dell'interruttore del multiutensile 3000 sono indicate
sul comando di regolazione della velocita. Vedere la tabella
Impostazioni di velocita a pagina 4-7 per individuare la velocita pit
adatta in base al materiale di lavoro e all'accessorio utilizzato.

E’ possibile svolgere molti lavori con 'utensile regolato alla
massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi di plastica
e metallo) possono danneggiarsi per il calore generato dall'alta
velocita e dovrebbero pertanto essere lavorati a basse velocita.
Le basse velocita (15000 giri/min o meno) sono generalmente
adatte per interventi di lucidatura con accessori di lucidatura in
feltro. In caso di utilizzo di spazzole, le velocita devono essere
basse per evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile
lavori per voi alle basse velocita. Le velocita piu alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di foratura,
intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi e battute in
legno. Le regolazioni giri/minuto sono le seguenti:

Impostazioni dei giri/minuto approssimativi sull'utensile rotante a
velocita variabile modello 3000.

Impostazione Gamma di velocita

1-2 10000-14000 giri/min
34 15000-19000 giri/min
5-6 20000-23000 giri/min
7-8 24000-28000 giri/min
9-10 29000-33000 giri/min

Alcune indicazioni sulla velocita dell'utensile:

+ La plastica e i materiali che fondono a basse temperature
devono essere lavorati a bassa velocita.

« Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono essere
eseguite solo con l'interruttore in posizione 1 per non
danneggiare la spazzola e il materiale.

+ Il'legno deve essere lavorato a velocita elevata.

+ lIferro e l'acciaio devono essere lavorati a velocita elevata.

+ Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita inizia a
vibrare, solitamente cio significa che & stata selezionata una
velocita troppo bassa.

+  Lalluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di zinco e lo
stagno possono essere lavorati a velocita diverse, a seconda
del tipo di lavorazione che si deve eseguire. Usare paraffina
(non acqua) o altro lubrificante adatto sull'utensile di taglio
per evitare che il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: aumentare la pressione sull'utensile se non taglia come

si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad utilizzare un
accessorio o una regolazione della velocita diversi per ottenere i
risultati desiderati.

La manutenzione preventiva eseguita da personale non
autorizzato puo causare l'errato posizionamento di componenti

e dei cavi interni con possibili gravi rischi per le persone.
Raccomandiamo che l'assistenza sugli utensili sia eseguita presso
i centri di assistenza autorizzati Dremel. Per evitare incidenti
dovuti ad avvio non previsto o scariche elettriche, scollegare
sempre la spina dalla presa di corrente prima di qualsiasi
intervento manutentivo o di pulitura.

SPAZZOLE AL CARBONIO

Le spazzole dell'utensile sono state progettate per durare a
lungo. Per preparare le spazzole all'uso, azionare l'utensile a
velocita massima per 5 minuti senza carico. Questo permettera
alle spazzole di “inserirsi” in modo corretto aumentando di
conseguenza la vita dell'utensile. Per conservare il motore

al massimo grado di efficienza, controllare le spazzole ogni

40-50 ore per verificarne il grado di usura.

L'utilizzo dell'utensile con spazzole usurate danneggia in modo
permanente il motore. Utilizzare esclusivamente spazzole originali
Dremel. Controllare le spazzole del multiutensile dopo 40-50

ore di utilizzo. Se il multiutensile funziona in modo discontinuo,
perde potenza e produce rumori insoliti, controllare lo stato

di usura delle spazzole ed eventualmente sostituirle. Seguire
quanto indicato di seguito per controllare/sostituire le spazzole del
multiutensile:

1. Acavo di alimentazione scollegato, posizionare 'utensile su
una superficie pulita. Usare la chiave utensile come cacciavite
per rimuovere i cappucci delle spazzole. FIGURA 8

2. Rimuovere le spazzole tirando la molla collegata alla
spazzola in carbonio. Se la lunghezza della spazzola &
inferiore a 3 mm e la superficie della spazzola a contatto con
il commutatore € ruvida o vaiolata, sostituire le spazzole in
carbonio. Controllare entrambe le spazzole. FIGURA 9

3. Se una spazzola & usurata, sostituire entrambe le spazzole
per una migliore prestazione dell'utensile. Estrarre la molla
dalla spazzola, eliminare la vecchia spazzola e inserire la
molla su una nuova.

4. Reinserire la spazzola in carbonio e la molla nell'utensile: la
spazzola si inserisce correttamente solo in una posizione.

5. Sostituire il cappuccio delle spazzole sull'utensile ruotandolo
in senso orario. Per serrare utilizzare la chiave, ma non
SERRARE ECCESSIVAMENTE! Dopo aver sostituito le
spazzole, posizionare I'utensile su una superficie pulita e
azionarlo a massima velocita per 5 minuti in assenza di
carico o prima di utilizzarlo. Questo permettera alle spazzole
di “inserirsi” in modo corretto e vi dara un maggior numero di
ore di vita da ogni set di spazzole. Inoltre estendera la durata
dell'elettroutensile poiché anche la superficie del commutatore
avra una tenuta migliore e piu lunga.

COME PULIRE L'UTENSILE

SCOLLEGARE LA SPINA PRIMA DI PROCEDERE ALLA PULIZIA

Le aperture di aerazione e le leve degli interruttori devono essere
tenute pulite e libere da corpi estranei. Non cercare di pulire



inserendo oggetti appuntiti attraverso le aperture.

Lutensile puo essere pulito a fondo usando aria compressa.
Quando si puliscono gli utensili con aria compressa indossare
sempre occhiali di sicurezza.

Non occorre lubrificare il multiutensile Dremel.

Alcuni prodotti e solventi per la pulizia danneggiano i componenti
in plastica. Tra questi ci sono la benzina, il tetracloruro di
carbonio, i solventi clorinati, 'ammoniaca e i detergenti per uso
domestico a base di ammoniaca.

Pulire I'area di “presa morbida” dell'utensile con un panno umido.
Le aree pill dure possono richiedere pili di una passata per
diventare pulite.

Questo prodotto DREMEL & garantito come da disposizioni
normative/nazionali; eventuali danni dovuti a normale usura,
sovraccarico o utilizzo improprio non sono coperti da garanzia.

In caso di reclamo, inviare al rivenditore I'utensile non
disassemblato unitamente alla prova di acquisto.

En caso de no atenerse a las advertencias e instrucciones siguientes,
ello puede provocar una electrocucion, incendio y/o lesiones graves.
Guarde todas las advertencias e instrucciones para su futura
consulta.

El término “herramienta eléctrica” utilizado en las advertencias alude
a la herramienta eléctrica, tanto la que se enchufa a la red eléctrica
(con cable) como a la funciona con bateria (sin cable).

PUESTO DE TRABAJO

a. Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo.
El desorden y una iluminacion deficiente en las areas de
trabajo pueden provocar accidentes.

b. No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c. Mantenga a los nifios y espectadores alejados mientras
utilice la herramienta mecanica. Las distracciones podrian
hacerle perder el control sobre el aparato.

CONTATTO DREMEL

SEGURIDAD ELECTRICA

Per ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti Dremel, supporto
e numero verde, visitare il sito www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Paesi Bassi

ES | TRADUCCION DE LAS
INSTRUCCIONES ORIGINALES

LEA ESTAS INSTRUCCIONES

UTILICE PROTECCION AUDITIVA

UTILICE PROTECCION OCULAR

UTILICE UNA MASCARA ANTIPOLVO

"$¥l LEA TODAS LAS
A ATENCION ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD Y TODAS LAS INSTRUCCIONES.
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a. El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder
a la toma de corriente utilizada. No es admisible
modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores en aparatos dotados con una toma de tierra.
Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de una descarga
eléctrica.

b. Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores. E/
riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c. No exponga el aparato a la lluvia ni a la humedad. Existe
el peligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en el aparato eléctrico.

d. Trate el cable con cuidado. No utilice el cable de red para
transportar o colgar el aparato, ni tire de él para sacar
el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, el aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de descarga eléctrica.

e. Al trabajar con la herramienta eléctrica en la intemperie
utilice solamente cables de prolongacion homologados
para su uso en exteriores. La utilizacion de un cable de
prolongacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

f.  Si no tuviese mas remedio que usar una herramienta
eléctrica en un lugar humedo, utilice una fuente de
alimentacion protegida con un disyuntor por corriente
diferencial (ELCB). La utilizacion de un disyuntor por
corriente diferencial reduce el riesgo de una descarga
eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

a. Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con sentido comun. No utilice el aparato si



esta cansado o bajo la influencia del alcohol, drogas

o medicamentos. E/ no estar atento durante el uso de un
aparato puede provocarle serias lesiones.

Utilice un equipo de proteccion personal. Lleve siempre
produccion ocular. El riesgo a lesionarse se reduce
considerablemente si, dependiendo del tipo y la aplicacion
de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de
proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores
auditivos.

Evite que la herramienta se ponga en marcha
accidentalmente. Asegurese de que el interruptor esté en
la posicion de apagado antes de conectar la herramienta
a la fuente de alimentacion o a las pilas, recoger

o transportar la herramienta eléctrica. Si transporta

el aparato sujetandolo por el interruptor de conexién/
desconexion, o si pone en tension el aparato conectado, ello
puede dar lugar a un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de
conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave
colocada en una pieza rotatoria puede provocar lesiones al
ponerse en funcionamiento.

No fuerce el acceso a lugares dificiles de alcanzar.
Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio en
todo momento. Ello le permitira controlar mejor el aparato
en caso de presentarse una situacion inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta holgada ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas méviles.

La vestimenta holgada, el pelo largo y las joyas se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar equipos de aspiraciéon

o captacion de polvo, aseglrese de que estos estén
montados y se usen debidamente. E/ empleo de estos
equipos reduce los riesgos derivados del polvo.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

No sobrecargue el aparato. Use la herramienta prevista
para el trabajo a realizar. Con la herramienta adecuada
podra trabajar mejor y mas seguro dentro del margen de
potencia indicado.

No utilice la herramienta con un interruptor defectuoso.
Las herramientas que no puedan controlarse mediante el
interruptor son peligrosas y deben hacerse reparar.
Desconecte el enchufe de la toma de corriente o la
bateria de la herramienta eléctrica antes de realizar en
ella cualquier ajuste, cambiar accesorios o almacenarla.
Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de
conexion accidental del aparato.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de
los nifos. No permita la utilizacion del aparato a aquellas
personas que no estén familiarizadas con su uso o que
no hayan leido estas instrucciones. Las herramientas
eléctricas utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.
Realice el mantenimiento de los aparatos. Controle

si funcionan correctamente, sin atascarse, las partes
moviles del aparato, y si existen piezas rotas o
deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento
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de la herramienta. Si estan dafadas, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de utilizarla. Muchos de los
accidentes se deben a aparatos con un mantenimiento
deficiente.

Mantenga los accesorios limpios y afilados. Los
accesorios mantenidos correctamente con bordes cortantes
afilados tienen menos probabilidades de bloquearse y son
mas faciles de controlar.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios, etc. de
acuerdo a estas instrucciones. Considere en ello las
condiciones de trabajo y la tarea a realizar. E/ uso de
herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

SERVICIO

Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica
por un profesional que emplee exclusivamente piezas
de repuesto originales. Solamente asi se velara por la
seguridad del aparato.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERALES

PARA TRABAJOS DE AMOLADO, LIJADO,
CEPILLADO CON CEPILLOS DE ALAMBRE,
PULIDO Y TRONZADO ABRASIVO

Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para amolar,
lijar, trabajar con cepillos de alambre, pulir y tronzar.

Lea todas las advertencias de peligro, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones técnicas que se
suministran con la herramienta eléctrica. En caso de no
atenerse a las instrucciones siguientes, podria provocar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones serias.

No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. £/ mero hecho de que
pueda acoplarse un accesorio a la herramienta eléctrica no
implica que su utilizacion resulte segura.

Las revoluciones admisibles del accesorio deberan

ser como minimo iguales a las revoluciones maximas
indicadas en la herramienta eléctrica. Los accesorios que
funcionen a una velocidad superior a la nominal pueden salir
despedidos.

El diametro exterior y el grosor del accesorio deberan
corresponder con la capacidad nominal de la herramienta
eléctrica. Los accesorios de dimensiones incorrectas no
pueden protegerse ni controlarse debidamente.

Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros accesorios deberan alojar exactamente
sobre el husillo de su herramienta eléctrica. Los
accesorios que no se ajusten al husillo de la herramienta
eléctrica, al girar descentrados, generan unas vibraciones
excesivas y pueden hacerle perder el control sobre el
aparato.

No use accesorios dafiados. Antes de cada uso
inspeccione el estado de los accesorios con el fin de



detectar, p. €j. , si estan desportillados o fisurados los
discos de amolar, si esta agrietado o muy desgastado

el plato lijador, o si las puas de los cepillos de alambre
estan flojas o rotas. Si se le cae la herramienta eléctrica
o el accesorio, inspeccione si han sufrido algun dafo

o monte otro accesorio en buen estado. Una vez
controlado y montado el accesorio situese Vd. y las
personas circundantes fuera del plano de rotacion del
accesorio y deje funcionar la herramienta eléctrica en
vacio, a las revoluciones maximas, durante un minuto.
Por lo regular, aquellos accesorios que estén dafiados suelen
romperse al realizar esta comprobacion.

Utilice un equipo de proteccion personal. Dependiendo
del trabajo a realizar use una careta, una proteccion
para los ojos, o unas gafas de proteccion. Dependiendo
del trabajo a realizar, emplee una mascarilla antipolvo,
protectores auditivos, guantes de proteccion o un mandil
especial adecuado para protegerle de los pequefios
fragmentos que pudieran salir proyectados. Las gafas

de proteccién deberan ser indicadas para protegerle de

los fragmentos que pudieran salir despedidos al trabajar.

La mascarilla antipolvo o respiratoria deberé ser apta para
filtrar las particulas producidas al trabajar. La exposicién
prolongada al ruido puede provocarle sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de trabajo.
Toda persona que acceda a la zona de trabajo debera
utilizar un equipo de proteccion personal. Podrian ser
lesionadas, incluso fuera del area de trabajo inmediato, al
salir proyectados fragmentos de la pieza de trabajo o del
accesorio.

Unicamente sujete el aparato por las empufiaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el accesorio
pueda tocar conductores eléctricos ocultos o el propio
cable del aparato. E/ contacto con conductores portadores
de tension puede hacer que las partes metalicas del aparato
le provoquen una descarga eléctrica.

Utilice abrazaderas u otro modo practico de asegurar y
apoyar la pieza de trabajo en una plataforma estable. Si
la sujeta con la mano o contra su cuerpo, se inestabilizara y
podré perder el control sobre la herramienta.

Mantenga el cable de red alejado del accesorio en
funcionamiento. En caso de que pierda el control sobre la
herramienta eléctrica, el cable de red puede llegar a cortarse
o0 enredarse con el accesorio y lesionarle su mano o brazo.
Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de que el
accesorio se haya detenido por completo. E/ accesorio
en funcionamiento puede llegar a tocar la base de apoyo y
hacerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

. No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. E/ accesorio en funcionamiento podria lesionarle
al engancharse accidentalmente con su vestimenta o pelo.
Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion de su
herramienta eléctrica. £/ ventilador del motor aspira polvo
hacia el interior de la carcasa, y una acumulacion excesiva
de polvo metdlico puede provocar descargas eléctricas.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales
combustibles. Las chispas producidas al trabajar pueden
llegar a incendiar estos materiales.

No emplee accesorios que requieran ser refrigerados con
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liquidos. La aplicacion de agua u otros refrigerantes liquidos
puede provocar una descarga eléctrica.

q. No trabaje materiales que contengan amianto (el amianto
es cancerigeno).

r. Tome medidas de proteccion adecuadas si al trabajar
pudiera generarse polvo combustible, explosivo, o nocivo
para la salud (ciertos tipos de polvo son cancerigenos);
coléquese una mascarilla antipolvo y, si su herramienta viene
equipada con la conexion correspondiente, utilice ademas un
equipo de aspiracion adecuado.

RECHAZO Y ADVERTENCIAS RELACIONADAS

El rechazo es una reaccion brusca que se produce al atascarse
o0 engancharse el accesorio, como un disco de amolar, plato
lijador, cepillo de alambre, etc. Al atascarse o engancharse el
accesorio en funcionamiento, este es frenado bruscamente, lo
que a su vez provoca que la herramienta descontrolada gire en
direccion opuesta al sentido de giro que tenia el accesorio. En
el caso de que, p. €j., un disco amolador se atasque o bloquee
en la pieza de trabajo, puede suceder que el canto del accesorio
que penetra en el material se enganche, provocando la rotura
del disco o el rechazo del aparato. Segun el sentido de giro y la
posicion del disco en el momento de bloguearse puede que este
resulte despedido hacia el usuario o en sentido opuesto. En estos
casos puede suceder que el disco incluso llegue a romperse. El
rechazo es ocasionado por el uso indebido 0 manejo incorrecto
de la herramienta eléctrica. Es posible evitarlo ateniéndose a las
medidas preventivas que a continuacion se detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y mantenga
su cuerpo y brazos en una posicion propicia para
resistir las fuerzas de reaccion. Si se suministra, utilice
siempre la empufiadura adicional para poder controlar
al maximo la reaccion del rechazo o del par en la puesta
en marcha. El usuario puede controlar las reacciones del
par o las fuerzas del rechazo, si toma las debidas medidas
preventivas.

b. Jamas aproxime su mano al accesorio en
funcionamiento. En caso de un rechazo el accesorio podria
lesionarle la mano.

c. No se situe dentro del area hacia el que se moveria la
herramienta eléctrica al ser rechazada. El rechazo hara
que la herramienta eléctrica salga despedida desde el punto
de bloqueo en direccién opuesta al sentido de giro del disco.

d. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas, cantos
afilados, etc. Evite que el disco de amolar rebote contra
la pieza de trabajo o que se atasque. En las esquinas,
cantos afilados, o al rebotar, el accesorio en funcionamiento
tiende a atascarse. Ello puede hacerle perder el control o o
provocar un rechazo.

e. No utilice hojas de sierra para madera ni otros discos
dentados. Estos discos son propensos al rechazo y a la
pérdida de control sobre la herramienta eléctrica.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y
TRONZADO

a. Use exclusivamente accesorios homologados para
su herramienta eléctrica y la caperuza protectora



correspondiente. Los accesorios que no fueron

disefiados para esta herramienta eléctrica pueden quedar
insuficientemente protegidos y suponen un riesgo.
Solamente emplee el accesorio para aquellos trabajos
para los que fue concebido. Por ejemplo, no emplee

las caras de los discos tronzadores para amolar. En los
discos de tronzar el arranque de material se lleva a cabo
con los bordes del disco. La aplicacion de fuerzas laterales a
estos discos puede provocar su rotura.

Siempre use para el accesorio seleccionado una brida en
perfecto estado con las dimensiones y forma correctas.
Una brida adecuada soporta convenientemente el accesorio
reduciendo asi el peligro de rotura. Las bridas para discos
tronzadores pueden ser diferentes de las de los discos de
amolar.

No intente aprovechar los discos amoladores de

otras herramientas eléctricas mas grandes. Los discos
amoladores destinados a herramientas eléctricas grandes no
son aptos para soportar las velocidades periféricas més altas
a las que trabajan las herramientas eléctricas mas pequefias
y pueden llegar a romperse.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ADICIONALES ESPECIFICAS PARA TRABAJOS

DE TRONZADO

No bloquee el disco tronzador ni aplique una presion
excesiva. No intente realizar cortes demasiado
profundos. Si se aplica un exceso de tension al disco
tronzador, este aumentara la carga y sera mas propenso a
ladearse, bloquearse, asi como a experimentar un rechazo
0 a romperse.

No se coloque delante o detras del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte.
Cuando el disco tronzador se aleje de su cuerpo en el punto
en el que esté cortando, el posible rechazo puede propulsar
el disco tronzador y la herramienta eléctrica directamente
hacia usted.

Si el disco tronzador se bloquea, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicion, sin moverla,
hasta que el disco tronzador se haya detenido por
completo. Jamas intente sacar el disco tronzador en
marcha de la ranura de corte, ya que ello podria provocar
un rechazo. Investigue y subsane la causa del bloqueo.

No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera, conecte la
herramienta eléctrica y espere a que el disco tronzador
haya alcanzado las revoluciones maximas y aproximelo
entonces con cautela a la ranura de corte. En caso
contrario el disco tronzador podria bloquearse, salirse de la
ranura de corte, o resultar rechazado.

Soporte las planchas u otras piezas de trabajo grandes
para reducir el riesgo de bloqueo o rechazo del disco
tronzador. Las piezas de trabajo extensas tienden a
combarse por su propio peso. La pieza de trabajo debera
apoyarse desde abajo a ambos lados tanto cerca de la linea
de corte como a sus extremos.

Proceda con especial cautela al realizar recortes “por
inmersion” en paredes o superficies similares. E/ disco

tronzador puede cortar tuberias de gas o agua, conductores
eléctricos, u otros objetos.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA TRABAJOS CON HOJAS LIJADORAS

a.

No utilice un papel de disco de lija de un tamafio
excesivamente grande. Siga las recomendaciones de
los fabricantes al seleccionar el papel de lija. Las hojas
lijadoras de un diémetro mayor que el plato ljjiador pueden
provocar heridas y causar el bloqueo o rotura del disco, o
un rechazo.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA TRABAJOS DE PULIDO

a.

Evite el giro libre de las partes sueltas de la caperuza

para pulir, especialmente el cordén de sujecion. Recoja o
corte los cabos del cordén de sujecion. Los cabos del cordén
pueden engancharse con sus dedos o en la pieza de trabajo.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

PARA TRABAJOS DE CEPILLADO CON
CEPILLO DE ALAMBRE

b.

Sepa que las puas de los cepillos de alambre pueden
desprenderse también durante un uso normal. No

fuerce las puas aplicando una fuerza excesiva. Las plas
desprendidas pueden traspasar muy facilmente las telas finas
y/o la piel.

En caso de recomendarse el uso de una caperuza
protectora, evite que el cepillo de alambre interfiera con
ella. Los cepillos de plato y de vaso pueden aumentar su
diametro por efecto de la presién de aplicacién y de la fuerza
centrifuga.

Solamente emplee la herramienta eléctrica para lijar

en seco. La penetracion de agua en el aparato eléctrico
comporta un mayor riesgo de electrocucion.

Mantenga alejadas las manos del area de corte. No toque
debajo de la pieza de trabajo. Podria accidentarse al tocar
la hoja de sierra.

Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar posibles tuberias de agua y gas o cables
eléctricos ocultos, o consulte a la compaiiia local que

le abastece con energia. El contacto con cables eléctricos
puede electrocutarle o causar un incendio. Los dafios
efectuados a las tuberias de gas pueden provocar una
explosion. La perforacién de una tuberia de agua puede
redundar en dafios materiales o provocar una electrocucion.
Cuando trabaje con la maquina, sujétela con firmeza con
ambas manos y trabaje en un soporte asegurado. La
herramienta eléctrica es guiada de forma més segura con
ambas manos.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de banco,



se mantiene sujeta de forma mucho més segura que con la
mano.

f. Mantenga limpio su puesto de trabajo. La mezcla
de diversos materiales es especialmente peligrosa. Las
aleaciones ligeras en polvo pueden arder o explotar.

g. Utilice guantes de proteccion al cambiar los accesorios.
Los accesorios se calientan tras un uso prolongado.

h. No trate la superficie a trabajar con liquidos que

contengan disolventes. Al calentarse el material por las
rascaduras pueden producirse vapores téxicos.
i. Proceda con especial cautela al trabajar con el rascador.

El accesorio estd muy afilado y corre el riesgo de lesionarse.

TRl NO TRABAJE MATERIALES QUE
A ATENCION CONTENGAN AMIANTO (EL AMIANTO ES
CANCERIGENO).

'$¥) TOME MEDIDAS DE PROTECCION

A ATENCION ADECUADAS S| AL TRABAJAR PUDIERA
GENERARSE POLVO COMBUSTIBLE, EXPLOSIVO, O NOCIVO
PARA LA SALUD (CIERTOS TIPOS DE POLVO SON
CANCERIGENOS); COLOQUESE UNA MASCARILLA ANTIPOLVO
Y, S| SU HERRAMIENTA VIENE EQUIPADA CON LA CONEXION
CORRESPONDIENTE, UTILICE ADEMAS UN EQUIPO DE
EXTRACCION DE POLVO/ASTILLAS ADECUADO.

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios y
embalajes sean sometidos a un proceso de reciclaje respetuoso
con el medio ambiente.

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

_—

—

)¢

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directiva europea 2002/96/CE sobre
residuos de aparatos eléctricos y electronicos, tras
su conversion en ley nacional, deberdn acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecoldgico.

ESPECIFICACIONES GENERALES

Tension nominal 230V, 50 Hz
Potencia nominal: 130 W
Velocidad nominal 33000 RPM

Capacidad de la boquilla
Construccion de
Clase Il

0,8 mm, 1,6 mm, 24 mmy 3,2 mm

Herramientas de construccion de
aislamiento doble

CABLES DE PROLONGACION
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Cables de prolongacion totalmente desenrollados y seguros con
una capacidad de 5 amperios.

ESPECIFICACIONES DEL MOTOR

Esta multiherramienta utiliza un motor de alta velocidad variable.
Se conecta a través de un cable para recibir una corriente de
230V, 50 Hz. Compruebe siempre que la tension de suministro
sea la misma que la indicada en la placa de identificacion de la
herramienta.

DESENCHUFE SIEMPRE LA MULTIHERRAMIENTA ANTES DE
CAMBIAR UN ACCESORIO O UNA BOQUILLA Y ANTES DE
REALIZAR CUALQUIER REPARACION.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precision de alta
calidad que se puede utilizar para realizar tareas complejas y
minuciosas. La amplia variedad de accesorios y acoplamientos
Dremel le permite llevar a cabo una amplia variedad de tareas.
Entre ellas, de lijado, desbastado y grabado, asi como de
encaminamiento, corte, limpieza y pulido.

IMAGEN 1

Tuerca de retencion

Boquilla

Caperuzaltuerca integrada EZ Twist™
Boton de bloqueo del eje

Botén de encendido/apagado

Gancho

Cable

Orificios de ventilacion

Cubierta de escobilla (una a cada lado)
Orificios de ventilacion

BOQUILLAS

CTIOMMOUO®>

Los accesorios Dremel disponibles para la multiherramienta
pueden tener vastagos de varios tamafios. Existen cuatro
tamafios de boquilla apropiados para los distintos tamafios de
vastago. El tamafio de la boquilla se identifica mediante los
anillos que tiene en la parte de atrés.

IMAGEN 2

K. 3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

L. 2,4 mm Boquilla con tres anillos (481)
M. 1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)
N. 0,8 mm Boquilla con un anillo (483)

NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no incluyan
los cuatro tamafios de boquilla. Los tamafios que falten se
pueden adquirir por separado.

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del vastago
del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a la fuerza un
vastago en una boquilla de diametro inferior.



CAMBIO DE BOQUILLAS

IMAGEN 3

0. Botdn de bloqueo del eje
P. Tuerca de retencion
Q. Aflojar

R. Apretar

S. Llave de boquilla

Pulse el botén de bloqueo del eje y, sin soltarlo, gire el eje

a mano hasta que quede bloqueado. No apriete el boton

mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire la
tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y vuelva

a montar la tuerca de retencion apretandola a mano. No

apriete la tuerca al maximo si no esta instalada una broca o

un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

IMAGEN 3/5

1. Pulse el boton de bloqueo del eje y gire este a mano hasta
que quede bloqueado. No apriete el botdn mientras la
multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el boton de bloqueo del eje pulsado, afloje la tuerca de
retencion (pero no la retire). Use la llave de boquilla si es
necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el botdn de bloqueo del eje pulsado, apriete a mano
la tuerca de retencion hasta que la broca o el vastago del
accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegurese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

TUERCA/CAPERUZA INTEGRADA EZ TWIST™

IMAGEN 4/5
T. Caperuzaltuerca integrada EZ Twist™

La caperuza de la herramienta lleva una tuerca integrada que

le permite aflojar y apretar la tuerca de retencion sin utilizar la

tuerca de retencion estandar.

1. Desatornille la caperuza de la herramienta y alinee la
insercion de acero en el interior del casquete con la tuerca
de retencion.

2. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
izquierda para aflojar la tuerca de retencion. No apriete el
botén mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio en la
boquilla.

4. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza hacia la
derecha para apretar la tuerca de retencion.

5. Atornille la caperuza en su posicion original.

NOTA: Asegurese de leer las instrucciones adjuntas al
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accesorio Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento probados por
Dremel.

uso

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta. Sujétela
con la mano y examine su peso y equilibrio. Familiaricese con

el cabezal. Este cabezal permite sujetar la herramienta como si
fuera un boligrafo o un lapiz. La original empufiadura suave de la
parte delantera permite sujetar la herramienta mas comodamente
y controlarla mejor mientras se esta utilizando.

Mantenga siempre la herramienta alejada de la cara. Los
accesorios pueden dafiarse durante la manipulacién y pueden
salir despedidos cuando alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios de ventilacién
con la mano. Si bloquea los orificios de ventilacién el motor
puede llegar a sobrecalentarse.

iIMPORTANTE! Practique primero con material de desecho para
ver como funciona la herramienta a gran velocidad. Recuerde que
los mejores resultados se obtienen dejando que la velocidad de
la multiherramienta junto con el accesorio y el complemento de
Dremel correctos hagan el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no
ejerza presion sobre la herramienta mientras la esta utilizando. Es
mejor que acerque el accesorio giratorio a la superficie de trabajo
hasta que toque el punto en el que desea empezar. Concéntrese
en guiar la herramienta sobre la superficie de trabajo aplicando
muy poca presion con la mano. Deje que el accesorio haga el
trabajo.

Por lo general, es mejor realizar una serie de pasadas con

la herramienta, en lugar de hacer todo el trabajo de una sola
pasada. Manejandola con delicadeza se consigue el maximo
control y se reduce la probabilidad de error.

Para obtener un control éptimo en trabajos de precision, sujete la
multiherramienta como si se tratard de un lapiz entre los dedos
pulgar e indice. IMAGEN 6

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas adecuado
para operaciones que requieren mas fuerza, como amolar o
cortar. IMAGEN 7

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Esta maquina es una multiherramienta de alta velocidad.
Funciona a una velocidad variable de 10.000 a 33000 r.p.m.
Ajustando el numero de r.p.m. al proyecto en cuestion se
obtienen mejores resultados. Para obtener los mejores resultados
posibles con cada material, ajuste el control de la velocidad

en funcion del trabajo a realizar. Para seleccionar la velocidad
adecuada para el accesorio que esta utilizando, practique primero
con material de desecho.

Las posiciones del selector de la multiherramienta 3000 estan
marcadas en el selector de control de velocidad. Consulte la tabla
de velocidades en las paginas 4-7 para determinar la velocidad
apropiada para cada material y el accesorio que se debe utilizar.
La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la maxima
velocidad. No obstante, el calor generado por la alta velocidad



de la herramienta puede estropear ciertos materiales (algunos
plasticos y metales) por lo que conviene trabajar con ellos a
velocidades relativamente bajas. Las velocidades bajas (15.000
r.p.m. 0 menos) suelen ser adecuadas para trabajos de pulido
en los que se empleen los accesorios de felpa para pulido.
Todas las aplicaciones de cepillado requieren velocidades bajas
para evitar que los alambres se desprendan del cepillo. Deje
que el funcionamiento de la herramienta le indique cuando debe
utilizar velocidades mas bajas. Las velocidades mas altas son
adecuadas para maderas duras, metales y vidrio, asi como para
taladrar, tallar, cortar, fresar, conformar y cortar dados o rebajes
en madera. Las r.p.m. que corresponden aproximadamente a
cada posicion son:

Configuracion de revoluciones aproximadas por minuto de la
herramienta rotatoria del Modelo 3000 de velocidad variable.
Valor del interruptor Intervalo de velocidad

1-2 10000-14000 RPM
34 15000-19000 RPM
5-6 20000-23000 RPM
7-8 24000-28000 RPM
9-10 29000-33000 RPM

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la velocidad:

+  El pléstico y otros materiales que se derriten a bajas
temperaturas deberian cortarse a baja velocidad.

+  El pulido, el raspado y la limpieza con un cepillo metalico
solo deben efectuarse al ajuste 1 del interruptor para evitar
dafios en el cepillo y el material.

+ La madera deberia cortarse a alta velocidad.

+ Elhierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

+ Siuna fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele indicar
que esta girando demasiado despacio.

+  El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi como
el laton pueden cortarse a diversas velocidades, dependiendo
del tipo de corte que se efectue. Emplee parafina u otro
lubricante apropiado (nunca agua) para evitar que el material
cortado se adhiera a los dientes de la fresa.

NOTA: Aumentar la presion sobre la herramienta no es la solucién
adecuada cuando no esté funcionando correctamente. Pruebe
con otro accesorio o con otra velocidad hasta que consiga el
resultado que busca.

EI mantenimiento preventivo debe ser realizado por personal
autorizado, si no fuera asi la colocacion inadecuada de los
componentes internos puede dar lugar a un grave riesgo. Se
recomienda que cualquier reparacion de la herramienta se realice
en las instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de
hacerse dafio por arrancar accidentalmente la herramienta o por
una descarga eléctrica, saque siempre el enchufe de la toma de
corriente antes de reparar o limpiar la herramienta.

ESCOBILLAS DE CARBON

Las escobillas que lleva la herramienta han sido disefiadas
para proporcionar muchas horas de servicio fiable. Con el fin
de preparar las escobillas para trabajar, ponga la herramienta

a la maxima velocidad durante 5 minutos sin utilizarla. Asi
“asentard” perfectamente las escobillas y prolongara la vida Util
de la herramienta. Para mantener la maxima eficiencia del motor,
inspeccione las escobillas cada 40-50 horas para controlar su
desgaste.

Si utiliza la herramienta con escobillas desgastadas estropeara
el motor. Use tnicamente escobillas originales de Dremel.
Inspeccione las escobillas de la multiherramienta cada 40-50
horas de uso. Si el funcionamiento de la multiherramienta es
irregular, pierde potencia o emite ruidos extrafios, inspeccione
las escobillas para ver si estdn demasiado desgastadas y es
necesario cambiarlas. Siga estos pasos para inspeccionar o
cambiar las escobillas de la multiherramienta:

1. Tras desenchufar el cable de alimentacion coloque la
herramienta sobre una superficie despejada. Retire las tapas
de las escobillas utilizando la llave de la herramienta como si
fuera un destornillador. IMAGEN 8

2. Saque las escobillas de la herramienta tirando del muelle
acoplado a cada uno de ellas. Si la longitud de la escobilla
es inferior a 3 mm y la superficie de la misma que esta
en contacto con el colector esta aspera o picada, hay que
cambiarla. No olvide inspeccionar ambas escobillas.
IMAGEN 9

3. Aunque solo esté desgastada una de las escobillas,
deberia cambiar las dos, para que el funcionamiento de la
multiherramienta sea dptimo. Quite el muelle de la escobilla,
tire la escobilla y acople el muelle a una nueva.

4. Vuelva a instalar la escobilla de carbén con el muelle en el
interior de la herramienta; sélo hay una forma de colocar la
escobilla para que quepa dentro de la herramienta.

5. Reponga las tapas de las escobillas apretandolas en el
sentido de las agujas del reloj. Para apretarlas, use la llave,
ipero NO LAS APRIETE DEMASIADO! Después de cambiar
las escobillas, debe poner en marcha la herramienta pero
sin utilizarla; coléquela sobre una superficie despejada y
déjela en marcha a la maxima velocidad durante 5 minutos
antes de utilizarla para cualquier trabajo. De esta manera
ambas escobillas se “asentaran” perfectamente en su sitio y
duraran més. Eso también prolongar la vida Util de la propia
herramienta, puesto que la superficie del colector también se
desgastara mas despacio.

LIMPIEZA DE LA HERRAMIENTA

DESENCHUFE LA HERRAMIENTA ANTES DE LIMPIARLA

Los orificios de ventilacién y los interruptores deben mantenerse
limpios y libres de materia extrafia. No intente limpiar la
herramienta insertando objetos puntiagudos por las aberturas.
Puede limpiarla con aire comprimido. Utilice siempre gafas
protectoras cuando limpie la herramienta con aire comprimido.
No hace falta lubricar la multiherramienta Dremel.

Ciertos agentes limpiadores y disolventes dafiaran las piezas de
plastico. Algunos de estos agentes son: gasolina, tetracloruro
de carbono, disolventes de limpieza clorados, amoniaco y
detergentes para el hogar a base de amoniaco.

Limpie las areas “suaves de empufiadura” con un pafio himedo.
Puede que haga falta frotar las &reas sucias mas dificiles de
limpiar.



Este producto de DREMEL esta garantizado de acuerdo con

el reglamento estatutario o especifico de cada pais; cualquier
problema debido al desgaste normal, a una sobrecarga de la
herramienta 0 a un uso indebido quedara excluido de la garantia.

Si desea presentar una queja, envie la herramienta desmontada
junto con un justificante de compra al distribuidor que se la haya
vendido.

DATOS DE CONTACTO DE DREMEL

Para obtener mas informacion sobre la linea de productos, el
soporte técnico o la linea de atencién al cliente de Dremel, visite
www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES
ORIGINAIS

LEIA ESTAS INSTRUGOES

USE PROTEGAO AURICULAR

USE OCULOS DE PROTEGAO

USE UMA MASCARA ANTIPOEIRA

Q)

R LEIA TODOS 0S AVISOS DE
@ A ATENng SEGURANGA E INSTRUGOES.
0 néo cumprimento dos avisos e instrugdes podera resultar em
eletrocusséo, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para posteriores consultas.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua ferramenta

ligada a corrente elétrica (cabo) ou alimentada por bateria (sem fios).

SEGURANGA NA AREA DE TRABALHO

|

Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Areas desarrumadas e pouco iluminadas podem
causar acidentes.

b. Nao deve manusear ferramentas elétricas em ambientes
com materiais explosivos, como por exemplo liquidos,
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gases ou pos inflamaveis. As ferramentas elétricas geram
faiscas que podem inflamar pds ou vapores.

Mantenha criangas e outras pessoas afastadas da
ferramenta elétrica durante a utilizagéo. As distragoes
podem provocar perda de controlo da ferramenta.

SEGURANGA ELETRICA

A ficha de ligagéo da ferramenta elétrica deve ser
indicada para a tomada. Nao tente modificar a ficha.

Nao utilize nenhum tipo de adaptador para a ficha

em ferramentas elétricas ligadas a terra. As fichas ndo
modificadas e tomadas apropriadas reduzem o risco de
eletrocusséo.

Evite tocar ou encostar-se a superficies em contacto com
o solo, tais como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos.
Hé um risco elevado de eletrocusséo se o corpo servir de
canal para a corrente de terra.

Nao deixe a ferramenta a chuva nem molhar-se. A
infiltragdo de agua numa ferramenta elétrica aumenta o risco
de eletrocusséo.

Nao force o cabo. Nunca deve transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica pelo cabo. Mantenha o
cabo afastado de fontes de calor, dleo, arestas afiadas ou
pegas em movimento. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de eletrocussao.

Quando utilizar uma ferramenta elétrica no exterior,

use uma extensao elétrica indicada para uso externo. A
utilizagdo de um cabo de extensdo apropriado para éreas
exteriores reduz o risco de eletrocusséo.

Se ndo puder evitar ter de operar uma ferramenta elétrica
num local humido, utilize uma alimentagéo protegida por
um disjuntor com corrente de fuga a terra. A utilizagdo de
um disjuntor com corrente de fuga a terra reduz o risco de
eletrocusséo.

PROTEGAO PESSOAL

Esteja atento, tenha cuidado com o que esta a fazer e
seja prudente quando trabalhar com a ferramenta elétrica.
Nao utilize a ferramenta elétrica quando estiver fatigado
ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de descuido ao utilizar ferramentas elétricas
pode provocar lesbes graves.

Utilize equipamento de protegdo pessoal e use sempre
oculos de protegao. A utilizagdo de equipamento

de protegdo pessoal, como méscara de pé e sapatos
antiderrapantes, capacete de seguranga ou prote¢éo auricular
de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta elétrica,
reduz o risco de lesdes.

Evite ligar a ferramenta de forma involuntaria. Antes de
introduzir a ficha na tomada e/ou a bateria, pegar ou
transportar a ferramenta elétrica, assegure-se de que esta
esta desligada. Poderdo ocorrer acidentes se tiver o dedo
no interruptor ao transportar a ferramenta elétrica ou se esta
for ligada a corrente pronta a funcionar com o botéo ligado.
Retire ferramentas de ajuste ou chaves de porcas antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou chave
deixada numa pega da ferramenta elétrica em movimento
pode provocar lesdes.



Nao se debruce em demasia. Mantenha sempre uma
posicao firme e equilibrada. Desta forma poderé controlar
melhor a ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.
Vestuario apropriado. Nao use roupa larga nem joalharia.
Mantenha o cabelo, vestuario e luvas afastadas das
pecas em movimento. A joalharia, as roupas largas ou 0s
cabelos longos podem ficar presos nas pegas em movimento.
Se for possivel montar dispositivos de aspiragao ou de
recolha, assegure-se de que estdo encaixados e sdo
utilizados corretamente. A utilizagéo destes dispositivos
reduz o perigo associado a poeiras.

UTILIZAGAO E CUIDADOS A TER COM A
FERRAMENTA ELETRICA

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta
elétrica mais adequada ao trabalho que vai executar. £
melhor e mais sequro trabalhar com a ferramenta elétrica
apropriada no regime de poténcia indicado.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor estiver
defeituoso. Uma ferramenta elétrica que deixa de poder ser
ligada ou desligada torna-se perigosa e deve ser reparada.
Desligue a ficha da tomada e/ou a bateria antes de
executar ajustes na ferramenta elétrica, substituir
acessorios ou guardar a ferramenta. Tais medidas
preventivas de seguranga reduzem o risco de ligagao
acidental da ferramenta elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas desligadas fora

do alcance das criangas e ndo permita que sejam
manuseadas por pessoas estranhas ou que ndo tenham
lido estas instrugdes. As ferramentas elétricas tornam-se
perigosas nas maos de pessoas inexperientes.

Mantenha a ferramenta elétrica em bom estado. Verifique
se existem pegas moveis desalinhadas ou coladas, pegas
fissuradas e outras situagdes que possam comprometer
o bom funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver
danificada, mande-a reparar antes de voltar a utiliza-la.
Muitos acidentes surgem por falta de manutencdo adequada
das ferramentas elétricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As
ferramentas de corte bem cuidadas e com arestas de corte
afiadas emperram com menos frequéncia e sdo mais faceis
de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, acessorios e ponteiras, entre
outros, de acordo com estas instrugdes e tendo em conta
as condigdes de trabalho e a tarefa a ser executada. A
utilizagdo de ferramentas elétricas para outras tarefas que
néo as previstas podera originar situagdes perigosas.

ASSISTENCIA TECNICA

A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por pessoal
técnico qualificado e as pegas s6 podem ser substituidas
por outras idénticas. Desta forma é assegurada a
seguranca da ferramenta elétrica.

34

INDICAGOES DE AVISO GERAIS DE
SEGURANCA PARA REBARBAR, LIXAR,

TRABALHAR COM ESCOVA DE ARAME, POLIR

OU RETIFICAR

a.

Esta ferramenta elétrica pode ser utilizada como
rebarbadora, lixadora, polidora, escova de arame e
retificadora. Leia todas as indicagdes de aviso de
seguranca, instrugdes, ilustragoes e especificagdes
fornecidas com a ferramenta elétrica. O incumprimento
de alguma das indicagbes aqui descritas podera resultar em
eletrocussao, incéndio e/ou lesbes graves.

Nao utilize acessoérios que nado foram especialmente
concebidos e recomendados pelo fabricante para esta
ferramenta elétrica. O facto de poder fixar o acessério a
esta ferramenta elétrica ndo garante uma aplicagéo segura.
A velocidade nominal de rotagdo do acessoério deve ser,
no minimo, igual a velocidade indicada na ferramenta
elétrica. Acessérios que girem mais rapido do que permitido
podem ser destruidos.

O diametro exterior e a espessura do acessorio devem
corresponder a capacidade indicada da sua ferramenta
elétrica. Acessorios de tamanho incorreto ndo podem ficar
resguardados nem ser controlados adequadamente.

Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exatamente no veio de
retificagdo da ferramenta elétrica. Acessérios que ndo
cabem exatamente no veio de retificagdo da ferramenta
elétrica giram irregularmente, vibram fortemente e podem
levar a perda de controlo.

Nao utilizar acessorios danificados. Antes de cada
utilizagao devera controlar os acessorios e verificar se,
por exemplo, os discos abrasivos apresentam fissuras e
estilhagos, se os pratos abrasivos apresentam fissuras,
se ha desgaste ou forte atrito, se as escovas de arame
apresentam arames soltos ou partidos. Se a ferramenta
elétrica ou o acessorio cair, devera verificar se sofreram
danos ou entdo devera utilizar um acessorio intato.
Apos ter inspecionado e introduzido o acessorio, devera
manter-se a si proprio e as pessoas que se encontrem
nas proximidades fora do nivel de rotagdo do acessério
e permitir que a ferramenta elétrica funcione durante um
minuto com o maximo niimero de rotagdo. Os acessorios
danificados quebram normalmente durante este periodo de
teste.

Utilizar equipamento de prote¢do pessoal. Dependendo
da aplicagdo, devera utilizar viseira ou 6culos de
protecao. Se for necessario, devera utilizar uma mascara
antipoeiras, protecdo auricular, luvas de protegao ou

um avental especial que o protejam do impacto de
pequenas particulas e limalhas. Os 6culos devem ser
capazes de proteger contra particulas que sdo projetadas
durante diversos tipos de trabalho. A méascara antipoeiras
ou respiratéria deve ser capaz de filtrar o p6 gerado pelo
trabalho produzido. A exposigao prolongada a niveis de ruido
elevados pode provocar perda de capacidade auditiva.



h. As pessoas que se encontrem nas proximidades devem
manter uma distancia segura da area de trabalho. Cada
pessoa que entrar na area de trabalho devera usar um
equipamento de protegao pessoal. Estilhacos da peca a
ser trabalhada ou acessorios partidos podem voar e causar
lesoes fora da area imediata de trabalho.

i. Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos elétricos ou o préprio cabo, devera
sempre segurar a ferramenta elétrica pelas superficies
de punho isoladas. O contacto com um cabo sob tensdo
também pode colocar pegas de metal da ferramenta elétrica
sob tenséo e conduzir a um choque elétrico.

j. Utilizar dispositivos de aperto ou qualquer outra forma
pratica para fixar e apoiar a pega a ser trabalhada numa
plataforma estavel. Se segurar na pega com as méos ou
se a encostar ao corpo, a pega fica instavel e pode perder o
controlo da ferramenta elétrica.

k. Manter o cabo de alimentagédo afastado do acessoério
em rotagdo. Se perder o controlo da ferramenta elétrica,

é possivel que o cabo de alimentagdo seja cortado ou
engatado e a sua méo ou brago sejam puxados contra o
acessorio em rotagéo.

I. - Nunca guardar a ferramenta elétrica antes do acessério
parar completamente. O acessério em rotagdo pode
entrar em contato com a superficie de apoio, provocando o
descontrolo da ferramenta elétrica.

m. Nao permitir que a ferramenta elétrica funcione enquanto
estiver a transporta-la. Esta pode prender acidentalmente
na roupa devido ao contato com o acessorio em rotagédo e
provocar ferimentos.

n. Limpar regularmente as aberturas de ventilagao da sua
ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa pé para
dentro da carcaga e 0 p6 de metais acumulado em excesso
pode constituir perigo elétrico.

o. Nao utilize a ferramenta elétrica perto de materiais
inflamaveis. As faiscas geradas pela ferramenta podem
incendiar estes materiais.

p. Néo utilize acessorios que necessitem de agentes de
refrigeragéo liquidos. A utilizagdo de dgua ou outros
agentes de refrigeragao liquidos pode provocar choques
elétricos.

q. Nao trabalhar com materiais que contenham asbesto
(asbesto é considerado como sendo cancerigeno).

r.  Tomar medidas de protegdo se, durante o trabalho,
houver a possibilidade de serem produzidos pés nocivos
a saude, inflamaveis ou explosivos (alguns pds sdo
considerados como sendo cancerigenos); usar uma mascara
antipoeira e, se for possivel, montar um dispositivo de
aspiragéo de pé/aparas.

CONTRAGOLPE E RESPETIVAS INDICAGOES
DE AVISO

Contragolpe é uma reagéo repentina a um acessorio travado

ou bloqueado como, por exemplo, um disco abrasivo, um

prato abrasivo, uma escova ou qualquer outro acessorio.

Uma travagem ou bloqueio levam a uma paragem abrupta do
acessodrio em rotagdo. Desta forma, uma ferramenta elétrica
descontrolada acelera no local do blogueio em sentido contrario
ao de rotagao do acessdrio. Se, por exemplo, um disco abrasivo
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travar ou bloquear numa pega a ser trabalhada, o canto do

disco abrasivo pode afundar na pega em que esta a trabalhar e

encravar-se, partindo o disco ou causando um contragolpe. O

disco abrasivo movimenta-se entdo no sentido do operador ou

para longe deste, dependendo do sentido de rotagdo do disco no
local do blogueio. Também é possivel que os discos abrasivos
partam. Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagao
incorreta ou indevida da ferramenta elétrica. Este pode ser
evitado através de medidas de precaugéo apropriadas, conforme
se descreve a seguir.

a. Segurar firmemente a ferramenta elétrica e posicionar
o seu corpo e os bragos de modo a poder aguentar as
forgas exercidas por um contragolpe. Utilizar sempre o
punho adicional, caso exista, para assegurar o maximo
controlo possivel sobre as for¢as de um contragolpe
ou sobre momentos de reagdo durante o arranque. O
operador pode controlar as forgas de contragolpe e de
reagéo através de medidas de precaugdo apropriadas.

b. Nunca deixe as maos perto do acessério em rotagao.
No caso de um contragolpe, o acessério podera raspar ou
passar por cima da méo.

c. Evite colocar o corpo na area onde a ferramenta elétrica
possa ser movimentada no caso de um contragolpe. O
contragolpe forga a ferramenta elétrica no sentido contrario
a0 movimento do disco abrasivo no local do bloqueio.

d. Trabalhar com especial cuidado na area ao redor de
esquinas, cantos afiados, etc. Evite que os acessorios
fagam ricochete na pega a ser trabalhada e sejam
travados. O acessério em rotagdo tende a travar em
esquinas, em cantos afiados ou se for ricocheteado. Isto
causa um descontrolo ou contragolpe.

e. Nao utilizar laminas de serra de correias ou dentadas.
Estes acessérios causam frequentemente um contragolpe ou
descontrolo da ferramenta elétrica.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA
LIXAR E SEPARAR POR RETIFICAGAO

a. Utilizar exclusivamente os discos abrasivos
recomendados para a sua ferramenta elétrica e para o
resguardo previsto para estes discos abrasivos. Produtos
abrasivos ndo previstos para a ferramenta elétrica ndo podem
ser suficientemente protegidos e, portanto, ndo sdo seguros.

b. Os discos abrasivos s6 podem ser utilizados nas
aplicagoes recomendadas. P.ex.: nunca lixar com a
superficie lateral de um disco de corte. Os discos de corte
destinam-se ao desbaste de material com o canto do disco.
Uma forga lateral sobre estes acessdrios abrasivos pode
quebra-los.

c. Utilizar sempre flanges de aperto intatas de tamanho
e forma corretos para o disco abrasivo selecionado.
Flanges apropriadas apoiam o disco abrasivo e reduzem
assim o perigo de rutura do disco. Flanges para discos de
corte podem ser diferentes das flanges para outros discos
abrasivos.

d. Nao utilizar discos abrasivos gastos de outras
ferramentas elétricas maiores. Discos abrasivos para
ferramentas elétricas maiores ndo sdo apropriados a
velocidades de rotagdo mais altas das ferramentas elétricas
de menor capacidade e podem quebrar.



OUTRAS INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO
DE SEGURANCA PARA SEPARAR POR
RETIFICAGAO

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO DE
SEGURANCA PARA OPERAGCOES COM ESCOVA
DE ARAME

a. Evitar o bloqueio do disco de corte ou a aplicagao
de forga excessiva. Nao efetuar cortes extremamente
profundos. Uma sobrecarga no disco de corte aumenta o
desgaste e a predisposi¢do para emperrar e bloquear e,
portanto, a possibilidade de um contragolpe ou de rutura do
produto abrasivo.

b. Evitar a area que se encontra na frente ou atras do disco
de corte em rotagdo. Se o disco de corte for conduzido para
diante ao longo da peca a ser trabalhada, afastando-se do
corpo, é possivel que em caso de contragolpe a ferramenta
elétrica, com o disco em rotagédo, seja atirada diretamente na
diregao do operador.

c. Se o disco de corte emperrar ou se o trabalho for
interrompido, devera desligar a ferramenta elétrica
e manté-la imovel até o disco parar completamente.
Nunca tentar puxar o disco de corte para fora do corte
com este ainda em rotagdo, caso contrario podera ser
provocado um contragolpe. Verificar e eliminar a causa do
emperramento.

d. Nao ligar novamente a ferramenta elétrica enquanto
ainda estiver na pega a ser trabalhada. Deixe o disco de
corte alcangar a velocidade maxima de rotagédo antes de
continuar a cortar com cuidado. Caso contrario, o disco
pode emperrar, saltar fora da pega a ser trabalhada ou
causar um contragolpe.

e. Apoiar placas ou pegas grandes para reduzir o risco
de contragolpe devido a um disco de corte emperrado.
Pecas grandes podem curvar-se devido ao proprio peso. A
peca a ser trabalhada deve ser apoiada de ambos o0s lados,
tanto nas proximidades do corte como também nos cantos.

f.  Tenha muito cuidado ao efetuar “Cortes de bolso” em
paredes existentes ou em outras superficies onde nao
é possivel reconhecer o que ha por detras. O disco de
corte pode causar um contragolpe se cortar acidentalmente
tubagens de gas ou de agua, cabos elétricos ou outros
objetos.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO DE
SEGURANCA PARA LIXAR COM LIXA DE PAPEL

a. Nao utilize discos de lixa em papel demasiado grandes.
Siga as recomendagdes dos fabricantes quando escolher
lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem dos cantos
do prato abrasivo, podem causar lesoes, assim como
bloquear e rasgar os discos de lixa em papel ou levar a um
contragolpe.

INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO DE
SEGURANCA PARA POLIR

a. Nao permita a rotagao livre de partes soltas da boina
de polimento ou dos respetivos corddes de fixagdo. Os
cordoes de fixagdo devem ser bem arrumados ou cortados.
Corddes de fixagdo soltos e em rotagdo podem agarrar 0s
seus dedos ou prender-se na pega a ser trabalhada.
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a. Esteja ciente de que a escova de arame também perde
cerdas de arame durante a utilizagao normal. Nao
sobrecarregue os arames aplicando pressao excessiva
sobre a escova. As cerdas de arame projetadas podem
penetrar facilmente em roupas finas e/ou na pele.

b. Se for recomendavel uma capa de protegao, devera
evitar que a escova de arame em forma de prato entre
em contacto com a capa de protegao. O didmetro da
escova de arame em forma de prato pode aumentar devido a
presséo exercida e as forgas centrifugas.

a. Utilizar a maquina apenas para o lixamento a seco. A
infiltragdo de dgua na maquina aumenta o risco de choque
elétrico.

b. Manter as maos afastadas da area de serrar. Nao tocar
na pega a ser trabalhada pelo lado de baixo. Ha perigo de
lesbes no caso de contacto com a lamina de serra.

c. Utilizar detetores apropriados para encontrar cabos
escondidos, ou solicitar assisténcia a companhia de
eletricidade local. O contacto com cabos elétricos pode
provocar um incéndio e choques elétricos. Danos em tubos
de gas podem provocar uma explosdo. A penetragao num
cano de agua causa danos materiais ou pode provocar um
choque elétrico.

d. Segurar a maquina firmemente com ambas as méos
durante o trabalho e manter uma posigao firme. A
ferramenta elétrica é conduzida com maior seguranga com
ambas as méos.

e. Fixar a pega a ser trabalhada. Se a peca a ser trabalhada
for fixa com dispositivos de aperto ou num torno de bancada,
fica mais firme do que se a sequrar com a mao.

f. Manter o seu local de trabalho limpo. Misturas de material
sdo especialmente perigosas. Po de metal leve pode queimar
ou explodir.

g. Usar luvas de protegao ao substituir as ferramentas de

trabalho. As ferramentas de trabalho aquecem apds uma

utilizagdo prolongada.

A superficie a ser trabalhada ndo deve ser tratada com

liquidos que contenham solventes. Devido ao aquecimento

das substéancias durante o processo de raspar, podem ser
produzidos vapores toxicos.

Tenha cuidado especial no manuseio do raspador. A

ferramenta é bem afiada e hé perigo de lesdes.
NAO TRABALHAR COM MATERIAIS QUE

A ATENGAO CONTENHAM ASBESTO (ASBESTO E

CONSIDERADO CANCERIGENO).
FYPl TOMAR MEDIDAS DE PROTEGAO SE,
A ATENGAO DURANTE O TRABALHO, HOUVER A
POSSIBILIDADE DE SEREM PRODUZIDOS POS NOCIVOS A
SAUDE, INFLAMAVEIS OU EXPLOSIVOS (ALGUNS PGS SAO

=



CONSIDERADOS CANCERIGENOS); USAR UMA MASCARA
ANTIPOEIRA E, SE FOR POSSIVEL, MONTAR UM DISPOSITIVO
DE ASPIRAGAO DE PO/APARAS.

ELIMINAGAO

Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
separados e enviados para a reciclagem adequada.

APENAS PAISES EU

——» Nado deitar ferramentas elétricas no lixo comum!
{% De acordo com a diretiva europeia 2002/96/CE
para aparelhos elétricos e eletrénicos usados e as
respetivas implementagdes nas leis nacionais, as
ferramentas elétricas que perderam utilidade devem ser
separadas, recolhidas e eliminadas de forma ecolégica.

ESPECIFICACOES GERAIS

Tens&o nominal 230V, 50 Hz
Poténcia nominal 130 W
Velocidade nominal 33000 RPM

Capacidade do mandril 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm
@ Fabrico de Classe Il Ferramentas com isolamento duplo

EXTENSOES ELETRICAS

Utilize extensdes elétricas totalmente desenroladas e seguras
com uma capacidade de 5 A.

ESPECIFICAGOES DO MOTOR

Esta ferramenta multifuncional utiliza um motor de alta velocidade
varidvel. Esta preparada para funcionar a 230 V, 50 Hz. Verifique
sempre se a tensdo de alimentagdo é idéntica a indicada na
placa de identificagao da ferramenta.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA MULTIFUNCIONAL

DA CORRENTE ANTES DE SUBSTITUIR ACESSORIOS,
SUBSTITUIR BUCHAS OU EFETUAR QUALQUER TRABALHO DE
MANUTENGAO NA FERRAMENTA.
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GERAL

A ferramenta multifuncional Dremel é uma ferramenta de precisao
de elevada qualidade que pode ser utilizada para efetuar tarefas
pormenorizadas e complexas. Os iniimeros acessérios e pegas
de montagem Dremel permitem-lhe realizar uma multiplicidade de
tarefas. Isto inclui tarefas como lixar, talhar, gravar e fresar, cortar,
limpar e polir.

FIGURA 1

Porca de aperto

Mandril

Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™
Botéo de bloqueio do veio

Interruptor ligar/desligar

Suspensao

Cabo

Aberturas de ventilagao

Cobertura da escova (uma em cada lado)
Aberturas de ventilagao

MANDRIS

CTIeMMOUO®>

Os acessorios Dremel disponiveis para a ferramenta
multifuncional vém com vérios tamanhos de bucha. Estéo
disponiveis quatro mandris para acomodar os diferentes
tamanhos de bucha. Os tamanhos das mandris estao
identificados pelos anéis na parte de trés da bucha.

FIGURA 2

K. Mandril de 3,2 mm sem anel (480)

L. Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)
M. Mandril de 1,6 mm com dois anéis (482)
N. Mandril de 0,8 mm com um anel (483)

NOTA: Alguns conjuntos de ferramentas multifuncionais poderao
néo incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estao
disponiveis em separado.

Use sempre o mandril adequado ao tamanho do encabadouro
do acessorio que tenciona utilizar. Nao tente encaixar a forga
num mandril mais pequeno, um encabadouro com um didmetro
superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 3

. Botéo de bloqueio do veio
Porca de aperto

. Para desapertar

Para apertar

Chave de bucha

®»wIODVO

1. Carregue no botéo de bloqueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio & m&o, até o mecanismo de bloqueio
fazer engatar o veio. Nao acione o botdo de bloqueio
do veio enquanto a ferramenta multifuncional estiver em
funcionamento.

2. Estando o botdo de blogueio do veio acionado, desaperte e



retire a porca de aperto. Se necessario, utilize a chave de
bucha.

3. Retire a bucha, puxando-a para fora do veio.

4. Instale a bucha do tamanho adequado completamente
dentro do veio e volte a colocar a ponta da porca de aperto.
Né&o aperte completamente a porca se ndo existir nenhuma
aplicagdo ou acessorio instalado.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

FIGURA 3/5

1. Carregue no botdo de bloqueio do veio e rode o veio a mao
até o mecanismo de bloqueio fazer engatar o blogueio do
veio. Ndo acione o botéo de bloqueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

2. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, desaperte
(ndo retire) a porca de aperto. Se necessério, utilize a chave
de bucha.

3. Insira totalmente a broca ou suporte do acessério na bucha.

4. Estando o botédo de bloqueio do veio acionado, aperte a
porca & mao até a aplicagéo ou suporte do acessorio ficar
preso pela bucha.

NOTA: néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessoério Dremel para obter mais informagdes sobre
a sua utilizag&o.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

CHAVE INTEGRADA/COBERTURA DA PONTA
EZ TWIST™

FIGURA 4/5
T.  Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™

A cobertura da ponta da ferramenta tem uma chave integrada que

permite soltar e apertar a porca sem ter de utilizar a chave de

bucha padréo.

1. Desaperte a cobertura da ponta da ferramenta e alinhe a
bucha de metal no interior da tampa com a porca de aperto.

2. Estando o botdo de blogueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a esquerda para soltar a porca de
aperto. N&o acione o botdo de bloqueio do veio enquanto a
ferramenta multifuncional estiver em funcionamento.

3. Insira a aplicagéo ou o encabadouro do acessorio
completamente na bucha.

4. Estando o botéo de blogueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a direita para apertar a porca.

5. Volte a apertar a cobertura da ponta até ficar na sua posigéo
original.
NOTA: néo se esquega de ler as instrugdes fornecidas com
0 seu acessério Dremel para obter mais informagdes sobre
a sua utilizag&o.

Utilizar apenas acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.
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UTILIZAGAO

O primeiro passo na utilizagéo da ferramenta multifuncional
consiste em “senti-la”. Pegue nela e segure-a na sua mao para
sentir o seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua
mao a configuragéo conica do seu corpo. Esta configuragéo
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse um lapis
ou uma caneta. A Softgrip Unica na ponta da ferramenta permite
o conforto e o controlo adicional durante a utilizagéo.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua face. Os
acessorios podem sofrer danos durante o manuseamento,
podendo igualmente ser projetados durante o trabalho, se
estiverem mal montados.

Néo tape as aberturas de ventilagdo com a sua méo quando
sequrar a ferramenta. Se tapar as aberturas de ventilagdo pode
causar um sobreaquecimento do motor.

IMPORTANTE! Experimente praticar primeiro num pedago de
material inutilizado para testar o desempenho da ferramenta em
alta rotagdo. Lembre-se de que a sua ferramenta multifuncional
tera um melhor desempenho colocando a velocidade ao seu
servigo, associado ao acessoério e a peca de montagem Dremel
correta. Se possivel, ndo pressione a ferramenta durante a
utilizagao. Aproxime o acessorio em rotagdo da peca a ser
trabalhada e encoste-0, ao de leve, no ponto onde tenciona
comegar. Concentre-se, sobretudo, em orientar a ferramenta ao
longo da pega, exercendo uma pressao muito ligeira com a mao.
Deixe que o acessorio faga o trabalho.

O trabalho costuma ficar mais bem feito quando se faz uma série
de passagens com a ferramenta e ndo apenas uma. Um simples
toque da-lhe melhor controlo e reduz a hipotese de erro.

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na ferramenta multifuncional como se fosse um lapis,
segurando-a entre o polegar e o indicador. FIGURA 6

0 método de punho “golfe” é utilizado para operagdes mais
dificeis, tais como esmerilar ou cortar. FIGURA 7

VELOCIDADES DE OPERAGAO

Esta ferramenta é uma ferramenta multifuncional de alta
velocidade. A sua velocidade varia de 10.000 a 33.000 r.p.m.
Adaptar as r.p.m. ao seu projeto proporcionar-lhe-a um

melhor resultado final. Para conseguir os melhores resultados
enquanto trabalha com materiais diferentes, adapte o controlo

da velocidade variavel da forma mais indicada para o trabalho.
Para selecionar a velocidade correta para o acessério que esta a
utilizar, experimente primeiro num pedago de material inutilizado.
As posicées do interruptor da ferramenta multifuncional da série
3000 estdo marcadas no interruptor de controlo da velocidade.
Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas

4-7 para o ajudar a determinar a velocidade adequada para o
material a ser trabalhado e o acessorio a utilizar.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando a
ferramenta na posicdo mais elevada. No entanto, certos

materiais (alguns plésticos e metais) podem ser danificados pelo
calor gerado pela alta velocidade e devem ser trabalhados a
velocidades relativamente baixas. A operagéo de baixa velocidade
(15.000 r.p.m. ou menos) é geralmente melhor para as operacées



de polimento que empregam acessorios de polir em feltro. Todas
as tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para evitar
o desprendimento de arames do suporte. Ponha o desempenho
da ferramenta ao seu servigo quando utilizar niveis de velocidade
inferiores. As velocidades superiores sdo melhores para madeiras
rijas, metais e vidro e para furar, talhar, cortar, fresar, gravar e
fazer sambladuras ou frisos na madeira. Os niveis para as r.p.m.
aproximadas sdo os seguintes:

Os niveis para as r.p.m. aproximadas no modelo 3000 de
ferramenta rotativa de velocidade variavel.
Posicéo do interruptor Variagéo de velocidade

1-2 10.000-14.000 RPM
34 15.000-19.000 RPM
5-6 20.000-23.000 RPM
7-8 24.000-28.000 RPM
9-10 29.000-33.000 RPM

Algumas diretivas relativas a velocidade da ferramenta:

+ O plastico e outros materiais afins, que fundam a baixas
temperaturas, deverdo ser cortados a baixa velocidade.

+  Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e limpar usando
uma escova de arame, ter@o de ser executados apenas com
o interruptor na velocidade 1, para ndo danificar a escova e
0 material.

+ A madeira devera ser cortada a alta velocidade.

+ O ferro ou 0 ago devera ser cortado a alta velocidade.

*Quando um cortante de ago rapido comega a vibrar,
normalmente isso significa que esta a rodar a uma velocidade
demasiado baixa.

+ 0O aluminio, as ligas de cobre, as ligas de chumbo, as ligas
de zinco e o latdo sdo materiais que poderdo ser cortados
a varias velocidades, dependendo do tipo de corte que
se pretenda efetuar. Aplique uma parafina (ndo agua) ou
outro lubrificante apropriado no cortante para impedir que o
material cortado adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a pressdo na ferramenta néo é a solugéo

quando ndo esta a funcionar corretamente. Experimente um
acessério ou nivel de velocidade diferente para conseguir o
resultado desejado.

A manutengdo preventiva realizada por pessoal ndo autorizado
pode resultar no deslocamento dos fios e componentes internos,
0 que é potencialmente perigoso. Recomendamos que todo o
tipo de assisténcia técnica prestada a ferramenta seja feita num
representante da Dremel. Para evitar lesées devido a ligagdo
acidental da maquina ou choques elétricos, retire sempre a ficha
da tomada antes de efetuar qualquer trabalho de manutengéo ou
limpeza.

ESCOVAS DE CARVAO

As escovas na sua ferramenta foram concebidas para varias
horas de manuteng&o segura. Para preparar as escovas para a
utilizagdo, ponha a ferramenta a funcionar em vazio, durante 5
minutos & velocidade maxima. Isto fara “assentar” corretamente
as escovas e prolongara a vida Util da ferramenta. Para manter a
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eficacia méaxima do motor, examine o desgaste das escovas em
cada 40-50 horas.

A utilizagao da ferramenta com escovas gastas danificara
permanentemente o motor. Utilize apenas escovas de
substituic&o originais Dremel.” Examine as escovas da ferramenta
multifuncional apés 40-50 horas de utilizacéo. Se a ferramenta
multifuncional funcionar de forma irregular, perder poténcia

ou fizer ruidos invulgares, verifique o desgaste e a possivel
substituicdo das escovas. Siga estes passos para verificar/
substituir as escovas da ferramenta multifuncional:

1. Estando o cabo de rede desligado da corrente, coloque a
ferramenta sobre uma superficie limpa. Utilize a chave da
ferramenta como chave de fendas para remover as tampas
das escovas. FIGURA 8

2. Remova as escovas da ferramenta, tensionando a mola que
se encontra fixa na escova de carvdo. Se a escova tiver
menos 3 mm de comprimento e a superficie da escova que
toca no comutador estiver aspera ou corroida, as escovas de
carvao devem ser substituidas. Nao se esqueca de verificar
ambas as escovas. FIGURA 9

3. Se uma das escovas estiver gasta, deve substituir ambas
as escovas para um melhor desempenho da sua ferramenta
multifuncional. Remova a mola da escova, deite fora a
escova antiga e coloque a mola numa escova nova.

4. Volte a colocar a escova de carvao e a mola dentro da
ferramenta; existe apenas uma forma de a escova caber
exatamente na ferramenta.

5. Recoloque as tampas das escovas na ferramenta, rodando
a tampa no sentido dos ponteiros do relégio. Para apertar,
utilize a chave, mas NAO APERTE DEMASIADO! Apés
substituir as escovas, a ferramenta deve funcionar em
vazio; coloque-a sobre uma superficie limpa e ponha-a a
funcionar em vazio, durante 5 minutos a velocidade méxima,
antes de carregar (ou utilizar) a ferramenta. Isto permitira
0 “assentamento” adequado das escovas e conceder-lhe-a
mais horas de vida util em cada conjunto de escovas. Desta
forma, prolongara também a vida 0til da sua ferramenta,
dado que a superficie do comutador também terd uma melhor
e mais longa durabilidade.

LIMPEZA DA FERRAMENTA

DESLIGUE A FICHA DA TOMADA ANTES DE LIMPAR

As aberturas de ventilagdo, o gatilho e a patilha devem
permanecer limpos e sem residuos. N&o tente fazer a limpeza
inserindo objetos pontiagudos pelas aberturas.

A ferramenta pode ser limpa com ar comprimido. Use sempre
6culos de protegdo ao limpar a ferramenta com ar comprimido.
Nao necessita de lubrificar a ferramenta multifuncional Dremel.
Certos produtos de limpeza e solventes danificam as partes de
plastico. Eis alguns deles: a gasolina, tetracloreto de carbono,
solventes de limpeza clorados, aménia e detergentes para o lar
que contém amoénia.

Limpe as areas do “punho Softgrip” da ferramenta, utilizando um
pano humido. As &reas bastante sujas poderdo necessitar de
mais de uma passagem do pano para ficarem limpas.



A garantia deste produto DREMEL esta assegurada de acordo
com as normas estatutarias/especificas do pais; as avarias
devidas ao desgaste normal, sobrecarga ou utilizagao incorreta
ndo estdo abrangidas pela garantia.

Em caso de reclamagéo, envie a ferramenta por desmontar,
juntamente com o comprovativo de compra, para o seu agente
autorizado.

CONTACTAR A DREMEL

Para mais informagdes sobre a variedade, apoio e linha direta da

Dremel, consulte o site www.dremel.com

Dremel Europe, P.O. Box 3267, 4800 DG Breda, Holanda

“EL | META®PAZH TON NPQTOTYNQN
OAHTIQN

AIABAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ
XPHZIMOMOIHZTE NPOZTATEYTIKA AKOHZ
XPHZIMOMNOIHZTE NPOZTATEYTIKA F'YAAIA

&
®
©

XPHZIMOMOIHZTE MAZKA NPOZTAZIAZ
ANO TH ZKONH

AIABAZTE OAEZ TIZ
@ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ

KAI OAEZ TIZ OAHFIEZ.
H un ouppdpewaon e Tis mpoeidomoIfaeis Kai Tis 0dnyies umopel

va odnyrioel ae nAektpomAnéia, ewrid kai/j oe 0oBapd ToauuaTIouO.
DuAdsre 0Aeg nig mpoeidomoiaeis kai Tig odnyieg yia peAAovriki

avagopd.
0 dpog “nAekTpIkd epyaleio” OIS TPOEIGOTIOINTEIS avaéPETal O€
nNAEKTPIKG epyadeia Tou TpogodoTouvTal e pedpa amo To OikTuo

peduarog (evalppara) 1 o€ NAEKTPIKG pyaleia ou Tpogodorouvral

e pedua amé umarapies (aolpuara).
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AZOAAEIA XQPOY EPIrAZIAX

AloTnpeiTe TO XWPO Epyaciag KABapo Kal TAKTOTOINMEVO.
H araia kai o1 OKOTEIVES TTEPIOYES TTPOKAAOUV atuxAuara.
Mnv xpnoipotrolite nAeKTPIKG epyaleia o€ XWPOUG PE
EKPNKTIKA OTHOOPAIPA, OTIWG T.X. Trapoucio EUPAEKTWY
uypwv, agpiwv N oKOVNG. Ta NAekTpIKd epyaAeia
dnuioupyolv amiverpes, ol omoiol UmopouV va avagAééouv
M oKovn A IS avabupIGoEs.

‘Otav XpnoIpoTroIETE £va NAEKTPIKO EpyalEio, va KpaTaTe
paKpId Ta Taudid Kal To GAAG TTOPEUPITKOPEVA GTONA. S¢
TEQITTWON AITOOTTAoNS TS MPOCOXIS TaS TOPET va XGOETE
ToV éAgyx0 Tou epyaAeiou.

HAEKTPIKH AX®AAEIA

To @ig Tou nAekTpIKOU pyaleiou TpéTel va TaIpIGTel pe
TNV Tpila pedpaTog. ZE KOpia TEPITTWON eV EMITPETETAI
n petaTpoTi Tou @Ig. Mnv XpnoipoTrolgite mpooappoyeig
Q16 pE yelwpéva nAekTpIkG epyaleia. Ta un peramoinuéva
@IS Kai o1 kardAMnAeg mpifeg peiwvouv Tov Kivouvo
nAektpomAnéiag.

ATOQUYETE TNV ETTAP TOU CWHATOG OOG PE YEIWHEVES
EMPAVEIEG, OTTWG T.X. CWANVEG, KAAOPIPEP KOl Yuyeia.
Orav 10 owpa oag eivar yelwpévo, auédverar o Kivouvog
nAektpomAnéiag.

Mnv ekBéteTe Ta nAekTpIKG epyaleia og Bpoxn N o€
augnuévn vypacia. H dieioduan vepou o€ éva nAeKTpIKO
epyaleio auédver Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

Mnv xpnoipotroigite To KaAwdio pe AdBog TpOTOUG.

Mnv xpnoipoTrolgite To KOAWSIO YIO VA HETAPEPETE ) VA
TpaBNgeTe TO NAEKTPIKO €pyaAEio, A yia va ByAaAeTe To QIg
amo v mpida. Mpo@uAdgre To KaAwSio amo BeppoTnTa,
Aad10, KOPTEPEG OKPES ) KIVOUMEVA QVTIKEIpEVa. Ta
Bapuéva i umepdepéva kaAwdia auédvouv Tov Kivouvo
nAektpomnéiag.

‘Orav epyadeote pe éva nAekTpIKO epyaleio atnv UTraibpo,
va xpnoipotolgite KaAwdio emékTaong (umraAavréla)
katdAAnAo yia xpon otnv GmaiBpo. H xprion evég
kaAwdiou kardAnAou yia v dmaiBpo peiwver Tov kivouvo
nAekrpomAnéiag.

Edv mpémel oTwodATIOTE VO XPNOIPOTIOINCETE £val
NAEKTPIKO epyaleio g€ évav uypd XWPo, XPNOIUOTIOINGTE
pio Tapox peUPATOG PE aVIXVEUTH pEdpaTOg Siappong
mpog T yn (peAé Slaguyng). H xprion avixveurr peduarog
dlappori¢ pelwvel Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

NPOZQMIKH AZOAAEIA

Na gioTe TavTOTE TPOOEKTIKOI, VO SivETE TTPOCOXA TV
€pyaoia ToU KAVETE Kal VO XEIPIJETTE PE TEPIOKEYN TO
NAEKTPIKO epyaAeio. Mnv xpnaipoTrolgite éva nAeKTPIKO
epyaheio OTav €ioTE KOUPOOUEVOI 1 UTTO THV ETTAPEIN
VOPKWTIKWYV, 0IVOTIVEUHATOS ) pappakwv. Mia atiyun
ampooeiag Kard 1o xelpIou6 ToU NAEKTPIKOU pyaAsiou
pumopei va 0dnyrael ae oofapols Tpauuarnauols Tou
XEIPIOTH.

Na xpnoipotrolcite mpoowmikd e§oTAIONO TPOOTATING.
Na xpnoipoTrolgite TAVTOTE TPOOTATEUTIKA Yuahid. H
xpion kardAMnhou e€omhiopiou acpaleiag, 6mws udoka



mpoaraaiag amé 1 okovn, aviioAiobnTikd umrodhuara
aogaAeiag, mpooTaTeUTIKG KPAVOS 1 WTACTTIOES, EIWVEI TOV
KivOUVvO ToQUUATIOUWYV.

Amo@UyeTe TNV aBEANTN €KKivnon Kal AsiToupyia.
BeBaiwBeite 6T 0 SlakoTTNG BpiokeTal oTn Béon OFF
TPIV OUVBETETE TO EpYOAEiO OTO PEUPO KAl PE TIG
pTraTapieg, KaBwg Kal TPIV ONKWOETE (| PETAPEPETE TO
epyaheio. Orav peragépere nAektpikG epyaleia pe 1o dGKTUAG
oag 10 dIakOTTTN, A 6TaV GUVOEDETE NAEKTOIKG epyaleia o€
Jia mapoxn peduarog e 1o dlakomTn Aeiroupyiag atn Géon
ON, umdpye! kivduvog aTuxAuarog.

AtropakpUvere kaBe kA€1di piBuIoNG N KAEISi TOOK
TpoToU BéaeTe To NAEKTPIKO epyaAeio o€ AeiToupyia. Eva
KkA€1bi 100K 1) éva kAeidi puBuIong mpooaprnuévo o’ éva
TEPIOTPEPOEVO EEGPTNIA TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou ummopei
va 08nyroel O TPAUUATIOOUS.

Mnv umrepekTipdre Tov €autd oag. Na Aappdvere owaTh
OTAON KAl VO KPATATE TAVTOTE TV 100pPOTia gag. Aurd
Bonbd atov kaAUtepo éAeyyo Tou nAekTpikoU epyaleiou o€
TEPITITWON ATPOTOOKNTWY KATAOTATEWV.

NrtuBeite katdAAnAa. Mnv @opdre Qapdid pouxa i
koopnparta. Kparare Ta paAAid, Ta podya kai Ta yavria
00g POaKPIG aTrd Ta KIvoUpeva pépn. XaAapd polxa,
koopnuara i pakpid paAAid umopei va eumAakolv ota
Kivoupeva uépn.

‘Orav umrdpyouv Siatagelg yia guvdean oe avappoenon
Kal gulhoyi akovng, BePaiwBeite OTI €ival ouvedepéveg
Kol Xpnoipotoiodvral owoTd. H xpron aurwv twv
Olardewv UTopEi va eiwoel Tov Kivouvo TTou mpokaAeitai
amd 1 oKovn.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN
EPFAAEIQN

Mnv “opilere” To nAekTpikd epyaAeio. Na xpnoipomoieite
T0 OWOTO NAEKTPIKG Epyaleio yia TV epyaadia oag. To
owaTo nAekTpIKG epyaleio kabioTd v epyacia oag kaAuTepn
Kai aogaAéatepn orav epyaderar atnv Taxdmra yia my omoia
KATAQOKEUGOTNKE.

Mnv xpnoipotroigite 10 NAEKTPIKG epyaheio edv o
S10kOTITNG Sev pTopei va evepyotroinBei kai va
amevepyotroindei. Eva nAektpiké epyaleio 1o omoio dev
umopei va eAeyxBel e 1o GlakomTn gival EmIKivOuvo Kai
TIPETIEI VA ETTIOKEUAOTEL.

Mpiv kavere omoieadnmoTe pubpioelg, aAAdgere
egapTApara i arobnkeUoEeTe TO NAEKTPIKG EpyaAeio,
amoouvdEaTe TO PIG aTrd TNV TPia pelpaTog A/kal
QTTOoUVSEDTE TN GUOTOIXia PTTATOPIWY OTTO TO NAEKTPIKO
epyaAeio. Ta mpoAnmrTikG uétpa aogaleiag peiwvouv Tov
Kivbuvo g ekkivnang Tou nAektpikou epyaAeiou kard AdBog.
Na @uAdte Ta nAekTpIKd epyaheia TTou e
XpnolgotroloUvTal pakpId atrd Ta Taidid Kol unv
EMITPEYETE TN XPAON TOU NAEKTPIKOU Epyaleiou o€ dTopa
ou Sev givan e§oIKEIWPEVA PE aUTO TO NAEKTPIKG EpyaAeio
1} pe auTég TIg 0dnyieg Aeioupyiag Tou nAekTpikoU
epyaAeiou. Ta nAekrpikd epyaleia eivar emkivéuva érav
xpnoiuormoiolvral amé ameipa droua.

Na ouvrnpeite Ta nAekTpikd epyaleia. EAEyyeTe v

Ta KIVOUpEVA PPN Bev gival euBuypappiopéva N ival
pmAokapiopéva, Eav €Xouv oTaoEl, KaBwg Kal KaBe
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GAAn kardaTagn mou emnpealel apvnTika TN AsiToupyia
TWV NAEKTPIKWV epyaAeiwv. Eav umdpyouv Jnuiég,
SWOoTE TO NAEKTPIKG EPYOAEiO YIO ETIOKEUR TIPIV TO
XPNOIHOTIOINGETE. H Kakr ouviripnan 1wy NAEKTPIKWY
epyaleiwv amoreAei airia moAwv aruxnudrwv.

Alatnpeite Ta epyaleia KoTAG KOPTEPA Kal KaBapd. Ta
owaTd ouvinpnuéva epyaleia KOTTG e KOPTEPES aKIES
Komng umAokdpouv dUoKoAGTEPa Kal EAEyxovTal EUKOADTERA.

g. Na xpnoipotrolgite To nAeKTPIKG epyaleio kal Ta

€§apTAPATA TOU CUPPWVA PE QUTEG TIG ODNYiES,
AapBavovrag uoyn TIg GUVBNKES Epyaciag Kal TRV
€pyaoia ou WPEMEl va yivel. H yprion Tou nAekipikou
epyaleiou yia epyaaieg mou dev mpofAEmovral yia auré
uTopei va dnioupynoel EMIKivOUVeS KataoTdaels.

ZEPBIZ

AwaoTe To NAEKTPIKO epyaleio gag yia aépPig 0° Eva
€IGIKEVPEVO OTIG ETIOKEVEG GTOHO, TO OTTOI0 XPNTIHOTIOIE
poévo yviola avraAAakTikG e§aptiparta. Eror eéaopaliferar
n diarfpnon g acedAeiag Tou nAEkTpIKOU pyaAgiou.

NPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ MOY IZXYOYN
A TPOXIZMA, TPIYIMO, EPTAZIEZ ME
ZYPMATOBOYPTZA, ITIABQZH H KOYIMO

Auto T0 nAekTPIKO Epyaheio gival oxediaopévo yia
TPOXIOHA, TPiYIHO, TPiYIHO e ouppaTofoupTaa,
otiABwon fi kotrh. Na AapBévere uroyn OAeg Tig
TPOEISOTTOINCEIS AOPAAEIAg, TIG 0BNYIES, TIG ATTEIKOVIOEIG
Kal TIG TTPOSIaYypapES TTOU TTAPEXOVTAI PE QUTO TO
NAEKTPIKO epyaleio. Edv 6ev akoAoubrioere OAeg Tig

odnyieg mou avagépovral mapakdTw, UTopel va mookAnBel
nAektpomAnéia, mupkayid kai/i cofapés TpaupaTiouos.

Mnv xpnoipotrolcite e§apTApaTta Ta omoia Sev eival E151KG
oxedlaopéva yia 1o epyaAeio kal v GUVIOTWVTAI OTTO
TOV KATOOKEUQADTA Tou. To yeyovos 611 éva eédprnua pmopei
va mpooaptnBei aTo nAekTpikd epyaleio aag, dev eyyudrair v
aogalri Aeiroupyia.

H ovopaoTiki TaxitnTa TOU £§apTANATOG TTPETEI VA Eival
10 AiyoTepo ion pe T péyiotn TaxdTnTa AgiToupyiag ou
avapépeTal 0To NAEKTPIKO epyaAeio. Ta eapriuara mou
Aeitoupyolv o€ eyaAdrepn taxdrnra amd v ovouaoTIK
TOUS LITTOPET va OTTGO0OUV Kal va TTETaXTouV yUpw KOMUATIa
TOUS.

H e§wrepikn S1GpETPOG Kal TO TAYXOG TOU €§apTANATOS
TpEmel va BpioKovTal EVIOG TWV TPOSIaypapwy Tou
nAekTpikoU epyaldeiou oag. Ta eéapriuara pe Adog
Léyebog Oev umopolv va kaAupBouv i va eleyyBolv
ETAPKWS.

O1 Tpoxoi, o1 PAGVTEG, Ta pagiAdpia aTAPIENG N GAAa
€{apTAPATA TPETTEI VA TTPOTUPHOIOVTaI CWATH OTOV
agova Tou nAekTpIkoU epyaleiou. Ta efapriuara ue omég
Géova mou dev taipiafouv akpifuwgs atn didraén ouykpdtmong
TOU NAEKTPIKOU EPYaAEiOU TTEQIOTPEPOVTAI EKKEVTPQ,



mpokaAoUv 1axupoUS KpadaooUs Kai mopei va 0dnyRoouv
oy amwAeia Tou eAEyyou Tou nAekTpiKoU epyaAgiou.

Mnv xpnoipomoigite xahaopéva egaptnparta. No eAéyxere
TPIV TN XpAoN KaBe e§apTHa, OTTWG TOUG TPOXOUG
Agiavong yia TuX6V oTracipaTa Kol pwYHES, To pagiAdpi
oTAPIENG Yo pwypES, oxiolpo i peyaAeg @Bopég kai T
oupparoBouptaa yia xaAapd i Koppéva olpuara. Ze
TEPITITWON TOU TO NAEKTPIKO epyaAeio A To e§apTHL
méoel KATW, EAEYSETE yia TUXOV {NUIG /| XPNOILOTTOINOTE
éva Ao dyoyo e§apTnua. Metd Tov éAeyxo Kai TRV
TOTTOBTNON EVOG ESUPTAPATOG, ATTOPOKPUVOEiTE ETEIG

KOl TO TTAPEUPICKOPEVO GTOHO OTTO TO EMITIESO TOU
TEPICTPEPOPEVOU ECAPTAPATOG Kal BEGTE TO NAEKTPIKO
epyaleio o€ Aeitoupyia pe 1o péyioTo apIBUd OTPOPWY,
Xwpig poprio, yia éva AemTo. Ta mpofAnuarikd eéapriuara
ouviibwg amdve kard mn didpkeia autou Tou XPOVoU BOKIUIG.
Na @opdre TpoowTikéd e§oAiopd TpoaTagiag. Avaloya
HE TNV €PYaCia, XPNOIHOTOINOTE HOOKES TTPOTWITOU,
TIPOCTATEUTIKEG SIATASEIS PATIWV ) TIPOCTATEUTIKG YuaAId.
‘Otav gival amopaitnTo, PoPESTE PACKA TPOOTATIOG ATTO
N OKOVN, WTAOTOES, YavTia Kal pio KaTdAAnAn wodid,
ou Ba oag TPoaTaTEVEI aTrd Ta wHaTIGIA Agiavang

1} aé Ta OpaUCpATA TOU AVTIKEINEVOU EPYOTiag TTOU
eko@evdovifovTal. Ta mpoaTareuTikd yuaAid mpérmel va

eival kardAMnAa yia Tnv mpootacia améd 1a owparidia mou
ekogevoovifovtal kard Ti¢ didpopes epyacies. H pdoka
mpoartaaiag amré 11 ok6vN A N aQVaTVEUOTIKA [IGOKA TTETTE!
va givar kar@AAnAn yia 1o iATpdpioua Twv pikpoowuardiwv
mmou dnuioupyouvral Kard Tv epyacia oag. H maparerauévn
ékbean o€ BopuBo uwnAnig évraang umopei va odnynoer o€
amwAeia e akong.

Na Kpatdre To TOPEUPIOKOPEVA GTOHO OE ATOOTAOT
ao@aAeiag amod To Xwpo epyaciag. Kabe dropo mou
EITEPXETAI OTO XWPO EPYATIAG TTPETEI VO POPAE
TPoowTmiKo e§omAIcPé TpoaTagiag. Ta Bpalouara Tou
QVTIKEILEVOU Epyaaiag fi evOs aTTaouévou 6apTiuarog
UTTOPET va EKOPEVOOVIOTOUV Kal va TTpOKaAéoouv
TPQUUIATIOLIOUS, aKOUA Kai EKTOS TNG GuETNS TEPIOXAS
epyaoiag.

Na midvere To nAekTpIKG epyaleio povo atmod Tig
povwpéveg AaBég oTav ekTeAeiTe Epyaaieg katd TIg
oTmoieg To E§APTNHA KOTTAG PTTopEi va €pBel o€ emagn

pE KpuPoUg nAekTpikoUg aywyous i pe To KaAwsio Tou
idlou Tou epyaleiou. H emagr vog e€aptiarog KOmAS e
évav “peuparopdpo” aywyd kabiotd 1a akdAumra perarhikd
épn Tou nAekTpIKOU Epyalsiou “peupiatopdpa” kai UTTopel va
mpokaAéael nAektpomAnéia ato xeipiorr.

Na xpnoipotroicite a@IykTApeg i GAAOUG TTPaKTIKOUG
TPOTTOUG YIa TNV aGPAAIGN Kal T OTEPEWDT TOU
QVTIKEIPEVOU epyaciag o€ pia oTaBepn TAaTgoppa. To
KPATNQ TOU QVTIKEILEVOU EpYaaiag UE TO XEI 1j OE ETAQN UE
T0 OWWa 0ag Oev Tapéxel EMapKr aTabepOTnTa Kai Umopei va
odnynoei o€ amwAsia eAéyyou.

KpartioTte 10 KaOAWSI0 pEUPATOG HOKPIG OTTO TO
TEPIOTPEPOPEVO EEAPTNHA. ¢ TepiTTwan TTou xdoeTe Tov
éAeyxo, 10 KaAWAI0 PEULATOS UTTOPET Va KOTTEN ) va ETTAKE]
Kai 10 xépI 1} T0 ummpdroo aag va Tpapnyrei mdvw o10
TEPIOTPEPOUEVO E6GpTNUA.

Mnv akoupTrare 10 nAEKTPIKG EpyaAeio TOTE KATW,
WOTTOU Vo oTapaTAGEl EVIEAWG To §dpTnpa. To
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TTEPIOTPEQPOEVO EEGPTNIIA TTOPET Va “apTTdéel” v emipaveia
evaméeong kai va 1papricer 10 nAekTpikd epyaleio ektds Tou
eAéyxou aag.

. Mnv a@nAvete To nAekTpIkG epyaleio va AciToupyei kard

T SidpKela TNG peTagpopdg Tou. Ta polxa oag umopei
va TuAixToUv abéAnTa aTo TTepIaTPEQOLEVO EEaPTNLA Kail va
Tpapncouv 1o €apTNUa OTO OWHA Oa.

n. Na kaBopilete TakTIKG TIG BUPidEG OEPIOHOU TOU
nAekTpikoU epyaleiou. O avepiorripag Tou KivnTipa
avappopd 1 okévn péoa oro mepiBAnua kai n umepBoAikn
OUYKEVTOWON OKOVNG [ET@AOU uTTopel va pokaAéael
nAekTpIKOUS KIVOUVOUS.

0. Mnv xpnoipotroicite To NAEKTPIKO €pyaAEio KovTd o€
e0@AekTa Uhikd. Or omverpeg umopouv va avagAééouv aurd
Ta UAIKG.

p. Mnv xpnoipotrolgite e§apTipara mou amaiTolv XpAon
WUKTIKWV UypwV. H xpAon vepou 1 GAAwv WUKTIKWV uypwv
umopei va 0dnyrael ae nAektpomAnéia.

q. Mnv karepyddeate uAikG TTOU TEPIEXOUV apiavTo (0
auiavrog Bewpeitar kapkivoyovo UAikG).

r.  No AapBdavete TPOOTATEUTIKA PETPA OTAV KATA TNV
epyaoia oag evaéxeTan va dnpioupyndei empBAaBnig,
€0QAEKTN ) EKPNKTIKA OKOVN (Opiopéva €idn okévng
Bewpouvral Kapkivoyova) — va gopdre doka mpoaTaciag
amé 1 okévn Kai va ypnoipomoieire didraén avappopnong
okévng/pokavidiwv/ypediwv émou givar duvarov.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ

H avadpaon (kAotanua) ival pia Eagviki avtidpaon ato
o@Avwya N HayKwpa evog TEPITTPEPOPEVOU TPOYXOU, EVOG
pagidapiol atipigng, piag Boupraag fy omoloudrote dAAou
e¢aptApaTog. To OQAVWLA 1 PHAYKWHA TTPOKAAET TO EaQVIKO
aTaPdTNHA TOU TIEPIOTPEPOPEVOU ECAPTARATOG, TIpAyHa TToU

£x€l wg ammoTéAeapa To NAEKTPIKG epyaheio, EKTOG eAEyxou, va

TIvadeTal Tpog TNV avTiBeTn karelBuvan TG TEPITPOPAG TOU

e¢aptApatog T aTiypr| TG eumrAokng. Otav Tr.y. évag Tpoxdg

Aeiavang oenvwaoel 1} PTTAOKAPEI GTO QVTIKEIUEVO Epyaaiag, TOTE N

QKpr TOU TPOXOU TTOU EI0EPXETAI OTO ONWEIO EUTTAOKAG WTTOPET va

BubioTei péoa oty em@avela Tou UAIKOU Kal va TIPOKaAEDE! TNV

ektivagn mpog Ta £¢w 1} To kAGTaNUa Tou TPOY0U. O TPOXOG PTTOpPE

Va TIVAYTED TTIPOG 1) HOKPIA aTTd TOV XEIPIOTH, avaAoya Ue T gopd

TIEPIOTPOPAG TOU TPOXOU TN OTIYUNA TNG EPTTAOKAG. Z€ TETOIEG

TIEQITITWOEIG 01 TPOXOI Agiavang pTmopei emiong va amdaouv.

To “khétonpa’ eivai To amotéAeapa AavBaopévng xpRong

ToU NAeKTPIKOU epyaleiou kai/fj AdBog diadikaaiag xeipiopou

1} GUVBNKWV Kal PTTopei va amro@euxBei pe TN AQun owoTwy

TIPOANTITIKWY PETPWY, OTIWG TTEPIYPAPOVTAI TIAPAKATW.

a. Na kpardare otabepd To NAEKTPIKO €pyaAEio Kal va
TOTTOBETEITE TO CWHA Kol Ta XEPIA 0O ETTI, WATE VA
pTropeiTe va avTioTadeite aTig Suvdpeig avadpaong
(kAotonpa). Na xpnaipotrolgite wavrote T BondnTiknA
Aapn, €av UTTAPXEL, VIO VO LEYIOTOTTOINOETE TOV EAeyXO
NG avadpaong f Tng pomng adpdavelag kard 1o §ekivnua.
O xeipioti¢ umopei va eAéyéer  pomn adpdveiag 1 Tig
duvdpers avadpaons Aaupdvovrag ra kardAnAa mpoAnmrrikd
LETpa.

b. Mnv Badete TOTE Ta XEPIG OOG KOVTG OTO TIEPIOTPEPOHEVO
e§aptnya. 3¢ mepimrwon kAorarjuarog, 1o eéapTnua umopel
va mepdaoer Tavw amo 10 xépi 0ag.



Mnv TomroBeTeiTE TO CWHA COG GTNV TEPIOXN OTNV OTTOid
pTopei va KIvnBei To NAEKTPIKO epyaAEio o€ TEpITTTWON
khoTafipatog. Kard 1o kAéranua, 1o nAektpiké epyaleio
Kiveitar e karebBuvan avriBern amé 1 popd mepIaTPOPAS
TOU TPOXOU TN OTIYMA TNG EUTTAOKAG.

Na gioTe 131aiTEPQ TTPOTEKTIKOI OTAV EPYATETTE OE YWViEG,
KOQTEPEG OKpEG K.ATT. MpoaégTe va unv avamndioer f
okaAwoel 1o e§apTpa. To mepioTpepduevo édprnua
OQNVWVEl EUKOAQ OE YWwVIES KAl KOPTEDES OKES, UE
amoréAeaua amwAeia eAéyxou f kAéronua.

Mnv ouvdéere e§apTnpa pe Aerida aAugotpiovou yia
okaAiopa §0Aou ) oSovTwTh TplovOAapa. Autés ol Adues
TpoKaAoUv auxvd kAGTonua Kai amwAgia Tou eAEyxou.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZOAAEIAZ TA
EPTAZIEZ TPOXIZMATOZ KAI KOIMHZ

Na xpnoipoTtroigite povo Toug TITTOUG TPOXWV TTOU
OUVIOTWVTAI Yia TO NAEKTPIKO EpyaAEio oag, KabBwg

Kol Toug €151KkoUG TTPOPUAAKTAPEG TToU TTPOBAETTOVTOI
yia Toug emmiAeypévoug Tpoxols. O Tpoxoi mou dev
mpofAEmovral yia 10 nAekTpIkG epyaleio dev umopolv va
kaAupBolv emapkwg kai dev eivar aopaAeic.

01 Tpoxoi TpETEl va XpnaoipgoTroloUvTal Hévo yia

TIg TpoPAeToOpeveg epyaaieg. Ma Tapaderypa: pnv
XPNOIHOTTOIEITE Ta TTAGYIO EVOG TPOXOU KOTTAG yia
TpoxIopa. Or 1poxoi Ko eival oxedIaouévol yia Ko
UAIKWV UE TV TIEPIPEPEIG TOUS KAl 1) EQAPLOYN TTAEUPIKWY
OuvdpEwv o€ autoUg TOUS TPOXOUS UTTOPE va TIPOKAAEDE! TO
OTTaOI6 TOUS.

Na xpnoipoToieite wavrote dyoyeg AGVTIEG GUOPIENG
HE TO OWOTO péyeBog Kal OXAKA Yia TOV EMAEYHEVO
TPOX0. H owath @Advi{a ornpiel Tov Tp0X0 Kai LEIWVE
Tov Kivduvo Bpadang tou TpoxoU. O1 pAdvies yia Tpox0US
KOTIAG ITTopOUY va OIaQEPOUV aTro TIS YAGVILES yia TpoX0US
Aeiavong.

Mnv xpnoipoTroigite pBapuévoug TpoxoUg amo
peyaAuTepa nAekTpikd epyaleia. Or 1poxoi yia 1a
ueyaAUTepa nAekTpIkd epyaleia dev eivar kardAAnAor yia
v uwnArj TaxumnTa Twv IKPWY EpyaAsiwv Kar uTopei va
oTTaoouy.

EIAIKEZ NMPOZOETEZ NPOEIAOMOIHZEIX
AZOAAEIAZ TIA EPTAZIEZ KOMHZ

Amo@UyeTe TO “pTTAOKAPIGHO™ TOU TPOXOU KOTING 1} TNV
epappoyn urepPoAikng mieang. Mnv ekTeAeiTe TOpEG e
utrepPoAiké BaBog. H peydAn mican Tou Tpoyou auéaver v
emBdpuvan kai Tov kivduvo atpéBAwang 1 umAokapiouarog
TOU TPOXOU OTNV Toun Kai Tnv meavérmnTa kAorarjuarog 1
omaoiparog Tou 1poxou.

Mnv TomoBeTEiTeE TO CWHPA 0OG GTNV TTEPIOXN HTTPOTTH
Kol Tiow amo Tov mepIoTpePOpEVO Tpoxo6. Orav douAclere
€ ToV TpoX0 va amoakpUveral amd 0dS, o€ mepImTwan
KAOTOALIATOS O TTEQIOTPEPOEVOS TOOXOS Kal TO NAEKTOIKO
epyaleio umopei va Tivaxtouv kareuBeiav emdvw oag.

‘Otav paykwael o Tpoxog f oTav SlakOYETE TO KOWYIO
yio otrolov3iTroTe AGyo, OTTEVEPYOTTOINOTE TO NAEKTPIKO
epyaAeio Kal KPATAOTE TO OKIVNTO PEXPIG OTOU Va
akivnrotroindei evieAwg o 1pox6g. Mnv mpootabioere
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TTOTE VO AQaIPETETE TOV TPOXO KOTTAG OO TV Toun
OTaV KIVEiTal OKOUA, Sla@OopETIKG UTTApPXE! KivBuvog

yia kKAGTonpa. E¢akpifwore kai 010pBWaTE TV aiTia Tou
TTPOKAAEI TO [IGYKWUQ TOU TPOYOU.

Mnv apxigere {ava To KOYIHO OTO AVTIKEIPEVO EPYOTIQG.
AgnoTe Tov TpoX0 va @Tdoel og TARpN TaxiTnTA

Kal EIGAYETE TOV TTPOTEKTIKG aTNV Topn. O 1pox0o¢
umopei va paykwoel, va meraxtel ééw 1 va kAotanoer edv
EMAVEKKIVATETE TO NAEKTPIKO Epyaleio e Tov Tpoxd péoa oTo
QVTIKEIUEVO Epyaoiag.

Na oTnpilere TiIg TAdKeS A Ta GAAa peydAou peyéBoug
QVTIKEIPEVO Epyaciag, yia TNV EAayIGTOTTOINON TNG
mOavoTNTOAG Va PTTAOKAPEI 0 TPOXOG Kal VO KAOTGNOEI.
Ta peydAa avrikeipeva epyaciag éxouv v 1don va Auyi{ouv
Karw armé 1o idio Toug 10 fdpog. Kdtw amé 1o avrikeiuevo
epyaaiag mpémel va TomoBerolvral oTnpiyuara, Kovid

OTN YpauI} KOTTAS Kal KOVIA OTNV GKPn TOU QVTIKEIUEVOU
epyaaiag, kai atic 6U0 MAEUPES TOU TPOXOU.

Na mpooéxere 181aiTepa 6TaV KOBETE avoiyHaTa OF
UTTAPXOVTEG TOiXOUG 1} 0€ GAAEG TIEPIOXEG XWPIG
oparotnTa. O mpoeléxwv TPOYOS MTTOPET va KOWel CwAfves
agpiou i vepoU, NAEKTPIKEG KaAWDIWAEIS 1} AVTIKEIIEVA TTOU
popei va mpokaAéaouv kAoranua.

EIAIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ A
EPIAZIEZ TPIYIMATOZ

Mnv xpnoipotrolgite utreppey€0n KukAiké yuaAoxapra.
AkoAouBOTE TIG GUGTATEIG TOU KATAGKEUAOTH KOTE
TNV emAoyn yuaAdxaprtou. Ta peydAa yuaroyapra mou
mpoe€éxouv amo 1o Oioko aTripIENg KUTTOPEl va axI1aTOUV
Kai va mpokaAéoouv umAokapioua, ayioiuo Tou Giokou 1
KkAdTonua.

EIAIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ A
EPIAZIEX ZTIABQZHZ

0 okoUgog oTiABwaong dev Tpémel va gival Xahapog

Kal To KopSOvIa OTEPEWONG Tou Sev TTpEmel va
mepioTpEQovTal eEAeUBepa. Maéwre 1 koviuvere Ta yaAapd
Kkopdbvia mpoadptnong. Ta xaAapd kai mepioTpePOuEVa
Kopddvia aTepéwang Umopolv va utepdeutolv ata 6GxXTUAG
0ag 1 va umAaKoUY 0TO QVTIKEIUEVO Epyaoiag.

EIAIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ TA
EPIAZIEZ ME ZYPMATOBOYPTZA

a.

b.

Na éxere uTroyn 611 01 GUPHOTOROUPTOES EKTOGEUOUV
oUppaTa akopa kar 6Tav Asiroupyolv Kavovikd. Mnv
aokeite urepBoAikn miean otn BolpToa, yia va unv
emiBapUvovTal ToAU Ta oUppata. Ta Koupuéva alpuara
umopouv va eloywpricouv eUkoAa e Aemrd polxa kai/j oTo
Oéppua oag.

‘Otav yia TN guppatéBoupToa guvioTaTal n Xpnon
TPOQPUACKTAPA, SEV ETITPETTETAI ) ETAPN TOU
OUPHATOTPOXOU 1 TNG CUPHATOROUPTOAG HE TOV
mpopuAaKTAPa. H OIGLETPOS TOU OUpIATOTEOXOU 1j TNG
oupparéfouproag umopei va peyarwaer Abyw Tou opriou
Kal TwV QUYOKEVTPWY GUVALEWV.



«
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Na xpnoipotroigite To NAeKTPIKO €pyaAeio povo yia §npn
Aeiavon. H dicioduan vepoU aTo nAekTpikd epyaleio audver
ToV Kivduvo nAektpomAnéiag.

Na kpatare Ta XEPIA 0OG HAKPIG ATTO TV TTEPIOXN KOTTAG.
Mnv Bédere Ta Xépia oag KATW OO TO AVTIKEIPEVO
epyaoiag. Tuyov emagrj ue mv mpiovoAaua utopei va
mpokaAéoel TpauuarTiopoUs.

Na xpnoipotroigite KatdAANAEg CUTKEUEG avixveuong yia
TO EVTOTTIOHO KPUPWV YPOHHWY SIKTOWV KOIVAG wéAeiag
oTNV mEPIOYN Epyaaiag i} va cuPBOUAEUEDTE TNV TOTTIKA
eTaIpia KOIVAG WPEAEING. H emagn ue ypauués peuparog
umopei va 0dnynael o Tupkayid kai nAekrpomAnéia. H
mpokAnan Cnuidg o’ évav aywyé agpiou umopei va odnynoel
ae ékpnén. To TpUmnua evos owArjva vepou Ba mpokaAéoel
UAIKES {niés f/kar nAekTpomAnéia.

‘Otav XpnoIPOTIOIEITE TO NAEKTPIKO Epyaleio, va TO
KpaTdTe oTABEPA KOl pE Ta SUO TOg XEPIa Kal va
AapBavere aopaln atéon. To nAekrpikd epyaleio odnyeitai
aogaAéoTepa Orav 10 Kpardre Kai e Ta 6U0 0ag xépia.

Na ao@alilere 10 avTikeipevo epyaaiag. To avrikeiuevo
epyaoiag ouykpareital aoparéaTepa e OQIYKTHPES 1 UE THV
T00BETNON O€ ia uéyyevn, Tapd Ue Ta xépia oag.

Na Siatnpeite wavTa kaBapod To xwpo epyagiag. Ta
piyuara amé didpopa UAIKG eivar 1d1aTépwg emikivouva.

H okdvn amo eAagpd pérara pmopei va avapAexbei i va
EKpayei.

Na @opdre TpooTaTeuTikd yavTia 6Tav aAAddeTe epyaleiol
e§aptApara. Ta epyaleia/eéapripara {eotaivovar érav Ta
xpnoiuormoieite moAAAR wpa.

Na pnv emegepyadeoTe THV UTTO KATEPYOTia ETIPAVEIQ

pe uypd Tou TrepiExouv SlaAiTeg. H Bspudmra mou
QvanTuooeETal KaTd TNV Karepyaoia Twv UAIKWV UTmopei va
Onpioupynoel 10IkES avabuuIGaEls.

Na gioTe 131aiTepa TPOTEKTIKOI OTAV XEIPi{ETTE TO §EOTPO.
To e€aprnua eival moAU Ko@TePd Kai UTTGPXE! KivOUVog
TPQULATIOLIOU.

MHN KATEPTAZEZTE YAIKA NOY
MPOEIAOMOIHZH|
NEPIEXOYN AMIANTO (O AMIANTOZ

OEQPEITAI KAPKINOIONO YAIKO).

NA AAMBANETE NPOZTATEYTIKA METPA
MPOEIAOMOIHZH|
OTAN KATA THN EPTAZIA ZAX

ENAEXETAI NA AHMIOYPTHOEI ENIBAABHEZ, EYQAEKTH H
EKPHKTIKH ZKONH (OPIZMENA EIAH ZKONHZ OEQPOYNTAI
KAPKINOIONA) - NA ®OPATE MAZKA MPOZTAZIAZ AMO TH
ZKONH KAI NA XPHZIMOMOIEITE AIATAZH ANAPPO®HZHZ
ZKONHZ/POKANIAIQN/TPEZIQN OMOY EINAI AYNATON.
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AMNOPPIYH

Ta pnxavipara, Ta e§apTAUATA Kal 01 CUCKEUATIEG TTPETTEI Va
avakukhwvovTal pe TpOTo GIAIKG TPog To TEPIBAAOV.

MONO T'lA XQPEX THX EE

w—=p Mnv pixvere Ta nAekTPIKG €pyaAeia aTa oIKIakd
M amoppipparal
—O

YUpewva pe Tnv Eupwmaikr Odnyia 2002/96/EK
OXETIKA We Ta ATORANTa HAekTpikoU Kai HAekTpoviko
E¢omAiouoU kai Tn petagopd tng odnyiag authg aTo
€BvIKG Bikalo, gival TTAEOV UTTOXPEWTIKG Tar GxpnaTa
nAekTpIKG epyaeia va auléyovTal EexwpIaTd kal va
avakukAwvovTal pe TpOTTo IAIKG TTPOg T0 TrEPIBAAAOV.

FENIKEZ MPOAIArPAOEX

OvouaaTik Téon 230V, 50 Hz

OvopaaTik 10%0g 130W

OvopaaTiki TaxitnTa 33.000 ZAA

Ymoampilopeves ewhieg 0,8 xiA., 1,6 xIA., 2,4 XIA., 3,2 XIA.

@ Karaokeur KAaong Il EpyaAeia kataokeuwv pe SImmAn
povwon

EMEKTAZEIZ KAAQAIOY PEYMATOZ

Na xpnoipomoieite ac@ahi kaAwdia eméktaong (maAaviédes) 5
Apép, Ta otroia va EeTUAIVETE TTARPWG.

NMPOAIArPA®EX KINHTHPA

Auté To TIoAugpyaAeio xpnaipotolei évav KivnTApa pubpifopevng,
uwnAg Taxutntag. To epyaleio eival kaAwdiwpévo yia epyaaia
pe pedpa 230 V, 50 Hz. Na eAéyxete mavta 611 n 180N TG
TIAPOXAG PEUNATOS Eival idia e TV TECT TTOU avagépeTal aTny
€TIKETO TUTTOU TOU EpYaAEiou.

NA AMOZYNAEETE MANTOTE TO MOAYEPIAAEIO AMO TO
PEYMA MPIN THN AAAATH EEAPTHMATQN H ZOIFKTHPON, H
TH ZYNTHPHZH TOY EPFAAEIOY.

FENIKA

To moAuepyaheio Dremel eival éva uwnAig Tro1dtnTag unxavnua
akpifeiag, To oToio PTopei va xpnaoipotroinbei yia Ty ektéAean
AeTrTopepwv kai TepiTAokwy epyaciwv. H Aolaia ouloyr
e&apTuaTwy Kal mpooaptudtwy g Dremel oag emtpémel va
ekTeAeiTe TANBWPA epyaaiwv. Autd aupTepiAapBavel epyaaieg
6TwG TpiYIPo kai Aciavan, okdAiopa, xapayua Kai pelapiopa,
Kabwg kar Kowipo, kaBdpioua kal oTiABwan.



EIKONA 1

MNagipad pwhidg

Duwhia

EZ Twist™ kaAuppa poyxoug e evowpaTwpévo KAEIdi
Koupmi kAeidwparog Tou agova
Alakétg Aeimoupyiag (On/Off)
Avaprripag

KaAwdio

Qupideg aepiopol

KéAuppa whkTpag (éva ot kaBe TAeupd)
Oupideg aepiopol

CcCIePTMOO WS>

OOQAIEX

Ta egaptipara Dremel yia 1o ToAuepyaAeio diariBevrar pe
d1popa peyedn oteAexwy. Eivar diabéaiya Téaoepa peyédn
QwAIGG yia TNV TIpoaapuoyr) Twv S1apopwy PeyeBwv aTeAEXOUG.
To péyeBog TG pwAidg avayvwpietal amd Toug dakTuAioug aTo
Tiow aKpo TG PWAIGG.

EIKONA 2

K. ®whid 3,2 IA. xwpig daktOAio (480)

L. ®whia 2,4 xIA. pe Tpeig dakTuhioug (481)
M. ®whid 1,6 XIA. pe SUo dakTuhioug (482)
N. ®whid 0,8 IA. pe éva dakTUAio (483)

JHMEIQXH: Opiouéva oer moAuepyaleiwy umopei va unv
mepiAaupdvouv kai ta 1éooepa peyédn pwhids. Or pwAiég
diariBevral EexwpIoTd.

Na xpnaipotoieite mévtote ™ QwAId TTou TaIpIGdel oTo péyebog
aTehéxoug Tou eGaptrpaTog Tou BéAeTe va xpnaipotoinoete. Mnv
TPOOTIABNTETE va XWPEDETE éva OTENEXOG e peyaAUTEPN dIAPETPO
péoa o€ pia PIKPOTEPN GWAICL.

AAAATH GQAIQN

EIKONA 3

. Kouprri kheidwuarog Tou ova
MNagipad pwhidg

. Na xahdpwaon

lNa atogign

Kheidi pwAiaig

» DO TVO

MatoTe T0 KoupTri KAEIdWpaTOG Tou Ggova, KpaTAaTE TO

TIampévo Kal TepIaTPEWTE Tov AEova PE TO XEPI EXPIS

61ou ptrhokdpel. Mnv mardre 1o mArKTPO KAEIdWHIATOS TOU

déova kard m didpkeia ou 1o oAuepyaleio Bpiokerar o€

Aeitoupyia.

2. Me matnpévo 10 koupTri KAEIdwpaTog Tou agova, xahapwoTe
Kkal agaipéaTe 10 TagIuad Mg ewhidg. XpnaoipotroinaTe 1o
KA€IBi QwAIag, edv eival amrapaitnTo.

3. AgaipéaTe T pwAid, TpawvTtag Tnv amé Tov dgova.

4. TomoBetioTe N @whid katdAnAou peyéBoug eioayovTag TNV

TANPWG péoa aTov aova Kal KaToTIv ToToBeTaTE §ava T0

Tagipad g ewAIdg kai o@igre To pe 1o ¥épl. Mnv oiyyeTe

TANPWG 1O TTAgIPAdI 6Tav dev €ival TOTTOBETPEVO Kaveva

egaptmua.

AAANATH EZAPTHMATQON

EIKONA 3/5

1. TamoTe T0 KoupTri KAEIBWHATOG Tou Ggova Kal TEPITTPEWTE
Tov Gova pe To XépI PéXPIG 6Tou ptmhokdpel. Mnv mardre 1o
mAAKTPO KAEIdwarog Tou déova kard 1 GIGPKEIA TTOU TO
moAuepyadeio Bpiokerar o€ Acitoupyia.

2. Me mampévo To TARKTPO KAEIBWpATOG Tou Ggova, XaAapwaTe
10 TTAgIPAd! TNG PWAIAG (UNV TO aPaIPETETE). XPNTILOTIOIROTE
10 KA€IOi QwAIAG, eav eival amapaiTnTo.

3. Eiodyerte 10 €§dpmpa i} To 0TéAEXOG TOU EGaPTANATOG TTARPWG
péoa otn ewhid.

4. Me marnuévo To KoupTri KAEISWHATOG Tou Ggova, oQigTe Pe
10 X€pI TO TTAIMASI WOTTOU TO €EAPTNHA 1) TO OTEAEXOG TOU
e&apthuaTog va otepewdei an wAid.
ZHMEIQZH: AiaBdote omwadnmore 1i 0dnyies mou
ouvodeuouv To §dprnua Dremel yia mepioodrepes
TANPOQYOPIES OXETIKG e TN XprON TOU.

Na xpnoipomoleite pévo dokipacpéva egaptiuata uwnAig
amédoong g Dremel.

EZ TWIST™ KAAYMMA PYTXOYZ ME
ENZQMATQMENO KAEIAI

EIKONA 4/5
T. EZ Twist™ k@Auppa plyXoug e evowpaTwpévo KAeidi

To kéAuppa plyxoug Tou epyaleiou dIaBETEl EVOWATWUEVO
KA€1i, T0 0TT0i0 Tag Bivel TN duvaTdTNTA VA XAAAPWVETE Kal val
ooiyyete T0 TAgIUEdH TNG PWAIGS XWPIG VOl XPNOIUOTIOIEITE TO
TUTTIKO KAEIDT QWAIGG.

1. ZefidwaTe 1o kGAUPPa pUyXOUG aTd To epyaleio kal
euBuypappioTe 1o aradAivo évBepa aTo ECWTEPIKG TOU
KaAUPpaTOG PE TO TTagINad! TNG QWAIGG.

2. Me k\e1dwpévo Tov GEova, TepiaTpéwTe T0 KAAUPPa pUyXOUG
apIoTEPOATPOPA YIa va XOAAPWOETE TO TaAgIUAd NG PWAIGG.
Mnv mrardre 10 TAAKTPO KAEIBWHATOG ToU G§ova KaTd TN
didipkela TTou 1o TToAugpyaAeio BpiokeTal ag AeiToupyia.

3. Eiodyerte 10 €§dptnua A TO OTEAEXOG TOU EGAPTALATOG TTARPWG
péoa atn ewhid.

4. Me k\e1dwpévo Tov GEova, TepIoTpEWTe TO KAAUPPA PUYXOUG
Oeg160TPOPa YIa va OQiEeTe TO TAGIUADI TNG PWAIAG.

5. Bidwote 10 KGAuppa plyxoug aTnv apxIkA Tou Béan.
2HMEIQZH: AiaBdote omwodnmore Tig 0dnyieg mou
ouvodevouv 10 e€dprnua Dremel yia mepioodTepes
TTANPOQYOPIES OXETIKG e TN XproN Tou.

Na xpnaipotoieite povo dokipaauéva efaptiuata upnAnig
amédoong g Dremel.

XPHZH

To mpwto BrApa yia T XpAon Tou ToAuepyaheiou ival va
amokTAaETe TV “aiocBnon” Tou. KpatiaTe 10 010 XEp! Kal
aioBavleite T0 BApog Kal TNV 100ppoTria Tou. YnAagioTe T0
KwvIKG axAua Tou TepIBARpATOG. AUTO TO KWVIKG OXAa 0ag



ETMITPETTEN VO TIAVETE TO €pyaleio 6TTWG éva aTUAG A HoAUPI. H
povadikr pahaki Aapr) ato puyxog Tapéxel peyahTepn Gvean Kai
TEPIoaOTEPO EAEYXO KT TN XPAON.

Na kpardre mdvrore 10 epyaleio pakpid amé 10 MPOOWITO 0Ag.
Ta eéaprriuara pmopei va umoaTouv {nuid kard tn xprion kai va
ekToeutolv Orav amokTioouv ueydAn rayumnra.

Orav kpardre 10 epyaleio, unv kaAumrere 1ig Bupides aepiopol
e 10 Xépi oag. H kdAuwn twv Bupidwv agpiouol utopei va
mpokaAéael umrepBépavan Tou KivnTApa.

ZHMANTIKO! AokipéaTe Tpwra o€ éva KOPPATI GxpnaTo UAIKO
yia va deite Ta amoteAéapara g kivnang uywnAig TaxutnTag
Tou epyaheiou. Na éxere uTrown 611 TO TTOAUEPYaAEio aag Ba
amodidel kaAUTEPa GTav AYAVETE TNV TaXUTNTA, O€ TUVOUAOHO
e 10 owaTo e§aptnua Dremel, va kdvouv Tn douAeid yia eodg.
‘Ortav eival duvatéy, unv aokeite Tiean ato epyaAeio k